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A vámvédelem mérve.*)
Mily magas legyen a vám? Ez a kérdés 

merül föl a vámtarifa minden egyes tételénél. 
Theoriában a vámvédelem mérvét könnyű 
megállapítani, a gyakorlatban ez annál nehe
zebb. A hazai termelés védelmének szüksé
gességéből kiindulva, a vámvédelem mérvét 
egy oly ár biztosítása jelzi, a mely áron ér
tékesítve a hazai terményt, annak termelése 
haszonnal jár

A vámvédelem mérve tehát az előállítási 
költségekkel arányban álló eladási ár biztosí
tásában, a kedvező értékesítési viszonyok ál
landósításában nyilatkozik meg. Az áraknak 
ezen állandósítása azonban igen könnyű az 
ipari termelésnél, a melynél a termelés tet
szés szerint szabályozható. Az ipar egész biz
tonsággal határozhatja meg hosszú évekre 
előre azt a védelmet, a mely a belpiaczon 
részére a versenyképességet, sőt esetleg az 
egész fogyasztást föltétlenül biztosítja. Ipari 
téren napi renden vannak a kartel-alakulások, 
melyeknek bevallott czélja a termelés szabá
lyozása, be nem vallott czélja pedig az árak 
szabályozása. Az árak szabályozására csakis 
a vámvédelem nyújt módot. Mert ha e vám
védelem nem volna meg, úgy a termelés sza
bályozása csak arra volna jó, hogy a belpia
czon fokozottabb mérvben érvényesüljön a 
külföld versenye.

A vámvédelem ezen szükséges mérve a 
nyerstermelés bizonyos ágazatainál is megál
lapítható, de semmi esetben sem a mezőgaz
dasági és erdőgazgazdasági termelésnél. A 
mezőgazdasági termelést és specziálisan a 
gabonatermelést szabályozni nem áll módunk-

Mutatvány Rubinok Gyula „A jövő vámpolitikája cs 
uj vámtarifánk" czimii munkájából. 

bán, nem is állapíthatjuk meg egész bizton
sággal azt a védelmet, a mely egy középár 
állandósítását biztosítaná.

Az Egyesült-Államokban az utóbbi évek
ben egy kiterjedt mozgalom indult meg azzal 
a czélzattal, hogy a mezőgazdasági termelés 
szabályoztassék. Ma e mozgalom több mint 
négymillió farmert vont körébe. Szövetkezeti 
közraktárak építése, a gabona raktározása és 
a bevetendő terület évről-évre való meghatá
rozása segélyével véli a mozgalom czélját el
érhetni.

Mi csak sikert kívánhatunk ezen moz
galomnak, a mely, ha czélt ér, óriási kihatás
sal lesz a nemzetközi gabonaár-alakulásra és 
a nemzetközi spekuláczióra, a mely leghatal
masabb eszközét, az amerikai termelést veszti 
el e réven.

A mezőgazdasági termelésnél a vámvé
delem a termelés szabályozása s illetve kor
látozása helyett ép az ellenkező eredményt 
szüli. A vámvédelem következtében emelke
dett gabonaárak lehetővé teszik a gazdának, 
hogy termelését fokozza. A fokozott termelés 
növeli a kínálatot, sőt a kivitel szükségét is 
előidézheti, a mikor a nemzetközi gabonaár
alakulás befolyása érvényesül több vagy ke
vesebb mérvben a belpiaczon is.

Példa erre Francziaország. A mig a 
nyolczvanas évek végén és a kilenczvenes 
évek elején Francziaország mezőgazdasági ter
melése nem volt képes az ország fogyasztási 
igényeit búzában kielégíteni, addig a gabona- 
védvámok hatása alatt annyira fokozódott a 
franczia búzatermelés, hogy ma már bőter- 
mésü években kivitel szüksége áll elő.

A nemzetközi spekuláczió befolyását 
azonban a vámvédelem teljesen megszüntetni 
nem képes S illetve fix vámtételeknél a 
nemzetközi spekuláczió befolyása annál ke- 
vésbbé érvényesülhet, minél magasabb a vám. 
S épen ezért különösen a gabonavámok meg
állapításánál nem szabad fukarkodnunk a 
vámvédelemmel, mert bár magas védvám mel
lett rövidebb időn belül következik be a bel
földi termelés fokozódása s ennek kapcsán a 
gabonaárak ismételt sülyedése, ámde a gazda 
még igy is megtalálja számítását abban, hogy 
kisebb árt kap ugyan terményeiért, de a ma
gasabb árak kedvező behatása alatt belterje
sebbé alakított gazdálkodás mellett többet 
termel.

A magas vámtételek által biztosított 
magasabb gabonaárak lehetővé teszik a gaz
dának oly befektetések tételét, a melyek a 
termelést fokozzák s így a később bekövet
kező esetleges áresés már nem érinti oly sú
lyosan a fokozódott termelés folytán, mint éri 
most, a midőn termelését fokozni nem képes, 
ép az alacsony gabonaárak s ennek következ- 

-ményekép megfelelő tőke hiján A gabona- 
nemüeknél tehát a legmegfelelőbb vámrend

szer volna a lépcsőzetes vámok életbelépte
tése, a melyeknél a gabona vámja a gabona
ár sülyedésével emelkedik, a gabona árának 
emelkedésével sülyed. És az esetben, ha a 
tarifális autonómiát nem állítottuk volna föl 
a jövő vámpolitikája sarkalatos tantételéül, 
úgy emellett kellene állást foglalnunk.Miután 
azonban a tarifális autonómia megengedi, hogy 
az esetleg idővel csekélynek bizonyult vám
védelmet fokozzuk, a vámkezelést igy igen 
megnehezítő lépcsőzetes gabonavámok fölállí
tását nem javasolhatjuk.

A gabonemüek és különösen a búza a 
nemzetközi forgalomban jelentőségüket soha
sem fogják elveszteni addig, a mig a kenyérre 
szükség lesz. A nemzetközi forgalomban azon
ban a gabonanemüek mellett mind nagyobb 
jelentőségre emelkednek az állati és növényi 
termények. Azt lehet mondani, hogy a nem
zetközi forgalom a nyerstermények forgalma , 
tekintetében irányt változtatott. A gabona,- 
kiviteli államok is mind nagyobb jelentőséget 
tulajdonítanak és mind nagyobb súlyt helyez
nek az állati termények ős kertészeti termé
kek előállítására.

A gabonatermelés régi jelentőségéből vé
szit s illetve a belterjes gazdálkodás térfogla- 
lásávai az egyes gazdaságokban is a fősüly 
nem a gabonatermelésre, hanem állati termé
nyek, kertészeti, gyümölcsészeti és mezőgaz-' 
dasági ipari termények előállítására helyezte
tik A nemzetközi forgalomban ily nagy jelen
tőségre emelkedett állati és növényi termények 
a baromfi, a tojás, a vaj, a friss főzelék és a 
gyümölcsnemüek. Ezek mind olyan termé
nyek, a melyekből ép a legkisebb emberek, a 
legszegényebb néposztály is fölöslegeket ter
mel. Az ezen termelésnek nyújtott védelem 
tehát szoczialis jelentőséggel bir s az alsóbb 
néposztály anyagi jólétének emelkedéséhez 
nagyban hozzájárul. S a mi a legörvendete- 
sebb, hogy ezen termények a külföldön, de a 
belföldön is könnyen elhelyezésre találnak, 
mert-fogyasztásuk állandóan emelkedik.

Tenyészbikák árverezése.*)
Az „Erdélyi Gazda“ f. é. 17-ik számában 

fenti czim alatt megjelent czikkben némi ne
heztelések, mondhatnám vádak hozattak fel 
az állattenyésztési felügyelőkkel szemben. — 
Igazán mondhatom, nekem nehezemre esette 
vádakat ép azon szaklap hasábjain olvasnom, 
a melynek a magyar erdélyi szarvasmarha 
megmentése érdekében kitűzött irányával tel
jesen egyetértek.

Érzékenyen talált engem a jelzett kri
tika azért is, mert épen azon működésem kö
rében bánt, a melyet, t. i. a magyar erdélyi
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szarvasmarba fajtának szerény tehetségem 
szerinti tökéletesitését, mondhatni életczélomul 
tűztem ki.

Nem volna észszerű, ha az erre törek
vők, a kiknek soraiban, tudomásom szerint, 
czikkirő igen előkellő helyet foglal el, a he
lyett, hogy vállvetett munkával törekednének 
egymásnak támogatói lenni, egymásnak gán
csolásában találnák gyönyörűségüket. Azt hi
szem ez többet ártana, mint használna az 
ügynek.

Nincsen az országnak talán egyetlen ke
rülete sem, a hol a kiváló hazai faltáju te
nyészbikákra oly nagy szükség volna, mint 
az enyémben, először, mert kerületem egy ré
szében meg van már a kiváló apaállatokhoz 
szükséges alap anyag és másodszor különösen 
azért, mert a hazai anyag tisztaságát sehol 
sem fenyegeti oly nagy mértékben a nyugati 
fajták árja, mint itten. Itt ma még van mit 
megmenteni és ezt első sorban azt hiszem, a 
jó apaállatok kiosztásával érhetjük el. Épen 
azért nem mulaszthatom el a múltban, s nem 
fogok a jövőben sem elmulasztani minden al
kalmat megragadni arra, hogy kerületem ré
szére jó tenyészanyagot szerezzek be, legyen 
az a tordai állami bikák árverése, vagy bár
milyen más alkalom.

Mi, állattenyésztési felügyelők, a tordai 
árverésen nem az állam közegei, hanem ép
pen mint czikkiró is kívánja a községek tá
mogatói és tanácsadói voltunk. Természetesen, 
igy, szorgoskodásunk nem a magunk privát 
érdekeinek előmozdítására, hanem a közte
nyésztés érdekében, tehát a nagyon tág érte 
lemben vett közönség javára lett kifejtve és 
igy nem tudom elgondolni, hogy tulajdonkép
pen milyen közönségnek kellene nekünk a tért 
átengedni ?

A felállított tenyészbikákat egyik-mási
kunk az árverés előtt már hetekkel megszem
lélte. Kiválasztotta azon egyeseket, melyeket 
kerülete részére alkalmasnak talált, aztán ér
tesítette községeit, a melyek egy része szin
tén az árverés előtt elküldötte megbízottjait 
és előjegyeztette magának a kiválogatott bi
kát, vagy pedig az árverezésen képviseltetvén 
magát küldöttjei által, felügyelőjével egyet
értőig állapította meg tenyészanyagának és 
anyagi viszonyainak megfelelőig azt, hogy 
részére melyik bikára és körülbelül milyen 
magas árig árverezzen illetékes felügyelője.

Hát ez az a nem indokolt eljárás? A 
nagyközönség megítélésére bízom döntse el el
fogulatlanul. Csak. önmagukkal vetnek számot 
a felügyelők, midőn igy járnak el? Honnan 
meríti czikkiró azon vádat, hogy községeinket 
nem láttuk el tanácsokkal? Hiszen láthatta 
volna az árverezés előtti reggelen, hogyan 
szemlélgettük községeink kiküldöttjeivel a. fel
állított bikákat és ezen szemlék alapján tettük 
meg feljegyzéseinket. Minden felügyelő és min
den község tisztába volt már az árverezés 
megkezdése előtt azzal, hogy melyik bikára 
reflektál.

Hol maradtak itt nemoba a jótanácsok, 
nem volt-e ez öntudatosan cselekvő apaállat 
vevőhöz méltó eljárás ? Melyik község vette át 
kényszerűségből és nem meggyőződésből a fel
ügyelő által reá erőszakolt bikát?

Miért kellett volna valamely község ki
küldöttjeinek visszahúzódni az árverezéstől a 
felügyelőkkel szemben ? Hát nem volt ott min
den községnek a felügyelője? Hiszen mind a 
négy erdélyrészi felügyelő jelen volt az árve
résen, sőt a Királyhágón túli részekből is egy, 
de tudtommal községi kiküldöttek csakis a mi 
szükebb kis hazánkból voltak ottan. Nem tu
dott volna-o minden község ott lévő felügye
lőjéhez fordulni teljes bizalommal, a mikor 
nem kellett volna visszahúzódnia. Ha nem 
tette meg. az ő hibája és nem a felügyelőké.

Tényleg mi nem a saját zsebünkro vá
sároltunk, de ki vonja kétségbo azt, hogy — 
felelősségünk tudatában — nem lelkiismere
tesen jártunk el ? llát ki fogja megfizetni azt 
a bikát, ha a közönség nem fogadja el?

Végül, a sorok között azon állítást is le- 

, ERDÉLYI GAZDA (210.)

hét olvasni, hogy a felügyelők az esetleg ár
verező magánfeleknek csinálnak concurrentiát. 
Hát baj-e az? Azt hiszem nem, mert egy 
gazdag gulyatulajdonos, nézetem szerint, min
dig felveheti a versenyt egy szegény, nyomo
rult községgel szemben, de ez a concurentia 
akkor is megvolna, ha a felügyelők nem ma
guk árvereznének községeik részére, hanem a 
község megbízottjai közvetlenül tennék stb.

Ezekben óhajtottam válaszolni a felho
zott vádakra, a melyek — még ha teljes jó
hiszeműséggel és az ügy iránti buzgalomból 
is fakadtak — alkalmasak lehetnek arra, hogy 
egyesek előtt újon rendszeresített felügyelői 
intézményünk életrevalóságát, szükségességét 
némiképpen kisebbítsék.

Szász István.
m. kir. állattenyésztési felügyelő.

*
A kolozsi bikaárverezésről f. évi 17-ik 

számunkban közreadott egyszerű és tárgyila
gos referádánkra kaptuk a fenti reflexiót. Ki
adjuk úgy, amint jött, miután nekünk meg 
van az elvi álláspontunk ebben a kérdésben, 
melyre nem kedvtelésből vagy tudákosságból 
helyezkedtünk, hanem azon tapasztalatok 
alapján, melyeket a kolozsi bikanevelő telep 
felállításától máig gyűjtögettünk.

Mikor mi erről az ügyről szót ejtünk, 
mindenkor elvonul előttünk egész sorozata 
azoknak a félszegségeknek és helyes intézke
déseknek, (mert ilyenek is voltak ám) melyek 
hazarészünkben a községek és magántenyész
tők bika szükségletének állami támogatással 
eszközölt beszerzése körül történtek.

Ezen tapasztalatok alapján mondottuk 
épen, hogy „hazarészünk viszonyait tekintve, 
hatalmas és nagyon czélirányos lépés volt a 
kolozsi állami gulya felállítása?

Ismertük és annak idején el is mondtuk 
nézeteinket a gulya felállítását megelőző álla
potokról, melyek után megnyugvással tekin
tettünk a jövőbe, azon hiedelemmel, hogy en
nek a gulyának első és főfeladata a nagyobb 
tenyészetek részére megfelelő correctorokat 
szolgáltatni és csak ezután, vagy ezen a köz
vetett utón szolgálni a köztenyésztés ügyét.

Referádánk incriminált része erről a néz- 
pontról világítja meg az ügyet és a nélkül, 
hogy az állattenyésztési felügyelőket egyéni
ségűkben, törekvéseikben a legtávolabbról is 
érintettük volna, helytelennek, károsnak, a 
közérdeklődés csökkentésére irányuló eljárás
nak mondottuk a felügyelők eddigi szereplését 
az állami gulyatelep árverezésein.

Helyes-e, helytelen-e a mi álláspontunk, 
azt nem vitatjuk, ítéljék azt meg mások; a 
közszükség és ennek nyomán a közvélemény 
különben időteltével minden vélemények felett 
dönteni fog.

Mi tapasztalatokon alapuló elvi álláspon
tunk mellett maradunk és a mint eddig hely
telenítettük, úgy ezután is helytelennek tar
tanánk azt, ha az állami gulyák (ide foglalva 
a raezőhegyesit is) árverezésein, mielőtt a 
közönség nem fedezte a maga szükségleteit, 
az állattenyésztési felügyelőknek aktív szerep 
engedtetnék, mert a mi viszonyaink mellett 
ezeknek a gulyáknak nem lehet az a főren
deltetésük, hogy productumai különböző ked
vezmények nyújtása mellett néhány község
ben kallódjanak el, hanem az, hogy a közte
nyésztés czéljára bikákat növelő nagyobb te
nyészetek közvetítésével a közállományt minél 
kiterjedtebben javítsák.

Álláspontunk igazolására most csak 
ennyit mondunk; majd alkalomadtán tüzete
sebben is foglalkozunk ezzel a kérdéssel.

Szerk. 

kellők közben' nem-lehet a természet ere
jére bízni, de biz azokat ápolgatni kell fejlő
désük első stádiumában.

Gyakran megesik, hogyja vetés a porba ke
rülvén, a melyben tehát bizonyos mélységig 5—8 
cmt.) alig van meg a csírázáshoz szükséges 
nedvesség, az esetleges áprilisi esőre nem aka
runk várni, méghengereljük a vetéseket. Rö
viden szólva, előállítjuk a talaj hajcsövességét, 
a mélyebb üde rétegekből felszívódik a ned
vesség a csírázó maghoz s annak segítségére 
van Laza talajokon szinte rendesen szoktak 
vetés után hengerezni, mig kötöttebb talajon 
csak szükségből — tekintettel lévén az ilyen 
talajon a talaj könnyű cserepedésére!

Ezen jelenségnél tűnik fel a másik teendő. 
Nemcsak a henger nyomán áll be a cserepe
sedés, de leginkább az esőverés nyomán, vagy 
igen kötött talajnál erős ülepedés révén is. 
Könnyű belátni, hogy a csírázó növények ilyen 
kéreg alól nehezen, sőt sőt sokszor alig bír
nak kibújni. Ezen tehát mihamarabb segitni 
kell, még pedig a könnyű boronálással, sorok 
irányára keresztben. Boronálni különben a cse- 
repedés nélkül is lehet, mert könnyen meg
bolygatva a talajt a kellő növényke körül, 
bőven jut ahoz levegő, fény, melegség és ned
vesség, s az jobban fog fejlődni. A burgonyá
nál nehezebb boronát használhatunk, közepest 
a tengerinél s a legkönnyebbet a répaféléknél, 
még pedig természetesen azért, hogy a rópa- 
rász a leggyengébb. Épp azért, mivel ezen első 
boronálással a répa-táblán akár a borona ne
hézsége, akár a talaj tulpuha állapota folytán 
gyakran sok növénykét kihuzgálunk, nálunk 
ritkábban, de külföldön gyakrabban megkí
sértették a vékony aczélforgásu gépekkel 
(„Iigris") a boronálást, úgy állitván azt be, 
hogy épen csak felkaparta a talaj felszínét. 
Persze még akkor kell ily gépekkel dolgozni, 
midőn a kelés épen hogy megindult, mert, ha 
későbben dolgozunk vele, a sűrűn álló fogak 
már sűrűn ritkítanak és erre, a vetésnek eb
ben a stádiumában még nincs szüksége. A 
tengerinél, burgonyánál kevesebb kárt tesz, 
mert ott jobban ellentállhatnak a kelő nö
vénykék

Mint emlitém, a jókori ritkításra nincs 
szükség, már csak azért sincs, mert igen gyak
ran úgy is megritkitja az az időjárás egy né
mely viszontagsága, de különösebben a zsenge 
zöldséget kedvelő rovar-ellenségek milliója. 
Sokszor e két bajjal úgy van a gazda, hogy 
inkább reszkírozza meg az elfagyást, tehát 
korán vet; hengerrel, boronával elősegíti a 
gyors fejlődést, csak azért, hogy megerősöd
vén a növény jobban ellentállhasson min
denféle kárt tevő pusztításnak.

Ezzel összefügg az, hogy a hűvösebb 
időben a növény bir fejlődni, de a rovar-ál- 
czák még nem mozdulnak meg, mig, ha me
legebbé válik az idő április végén pl. már a 
sok rovar s neki esik a gyenge növénynek, 
ha az is akkor kel. Tavaszi gondoskodás te
hát az is, ha a gazda már jókor megfigyeli 
a kelő kapásokat, s mihelyt a kár a répa ár- 
mányos, cserebogár pajor, honvédbogár, drót
féreg stb. előtűnnek, rögtön végeztesse a leg
korábbi féreg-pusztitást, akár gyermeknap
számossal, legelő baromfi csordákkal, henge- 
rezéssel stb. Mert ha ezt elmulasztjuk, pár 
hétre a kevésből már teméntelen uj generá- 
czió szaporodik el, mely abban az évben is 
sok kárt tehet, de a telelő peték révén a kö
vetkező évben még biztosabban ki van téve 
a gazda.

A leveleken élősködők elten használja a 
schveinfurti zöld festéket s dohánylug kivo
natot stb. vagyis minden eszközt fel kell hasz
nálni ma, hogy megvédje magát a gazda. 
Hogy a rovar-ellenség minő hatálylyal szokott 
föllépni, kitűnik alábbi megfigyelésemből. Sző 
van két takarmányrépa tábláról, a melynek 
fejlődése közt ép 11 nap külömbség volt, 
vagyis a későbbi kelés együtt fejlődött az el
lenségeivel, s azok utóbb „el is rontották a 
nótáját?, végeredményében pedig termott kö
zepes homoktalajunkon a korábbi fejlődési! 

Teendők a kelő kapások körül.
Megtakarítás után beállítván a vető gé

pet a színbe, nem elegendő, ha Jupiter Plu- 
vius avagy „fagyos szentek" protectiója forog 
meg a gazda nem épen kis számú óhajában, 
de ismerni kell az elvei: „segíts magadon ...“ 
Epén a kapások azon növényok, melyeket
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tábla 1 hk.-ján 215 q. répa, tehát 37 q.-val 
kevesebb; Ez pedig jelentékeny a takarmány
répánál, czukorrépánál, meg határozottan nagy 
veszteség, kivált ha megjegyezzük, hogy a ro
var bántotta répa egy se fejlődik czukor- 
dusan.

Fentiekkel ellenkezésben a tengerinél in
kább vetünk számot a tavaszi fagyok hatá
sával, kevesebb a baj a burgonyánál, bár 
mindkettőnél előnyös a jókori fejlődés A ré
pánál még azt is megkisérlették. — a hol 
olcsó, vagy bőven volt vetőmag — hogy két
szer vetettek egy heti időközben, itt termé
szetesen, hogy a bogár inkább az utóbb kelt 
zsenge vetést rágta meg. Persze ilyenkor a 
ritkítással és kapálással van több bajunk. 
Mihelyt a sorok markirozva vannak megadjuk 
az első kapálást. Vagyis nem mélyen vágjuk 
alá a kapát, csak csekélyen, mindazonáltal a 

| földet megmozgatjuk s a kikelt gyomokat 
; szolgalmasan kivagdaljuk. A kelő növényeknek 
a fagy s rovar után harmadik nagy vesze
delme a tolakodó gyom. Ez a kulturtalajon 
erőteljesen és gyorsan nő s gyakran még nem 
is tűnik elő oly nagyon, már is nyomja a 
kultúrnövényt. A sarabolást nem jó a rendes 
szivalaku kapákkal végezni, mert ezekkel a 
mi munkásunk mindig mélyen vág, már pedig 
a gyom gyökere mindig nincs oly mélyen, 
hogy abban kárt tehetne, sőt még jobban jár 
a dudva, mert még alatta is lazittatik a ta
laj ; de ha a lapos élű sarabolókkal dolgoznak, 
tehát sekélyen úgy az a dudvát derékban 
metszi ketté, a leveles rész kifordul, elfony- 
nyad. A talajban maradt gyökér ugyan majd 
mindig újabb sarjadzásnak indul, de ezen már 
segit a majdnem nyomban következő második 
kapálás, a mi együtt jár a ritkítássá és egye
zéssel

Mi czélja hát az egyezésnek?
Egyszerű és talán tudákos válasz, hogy 

megakadályozzuk a répák közt a „küzdelmet 
a létért.“ Tényleg úgy van, hogy minden répa
szálnak meg van a fejlődéshez szükséges te- 
nyészterülete, mely azonban minden talajnem, 
esetleg gazdaság, kiima és igen gyakran a mű
velés intenzivitása szerint, hol -több, hol keve
sebb; nálunk pl. az oberndorfira 2500 cm2.

Könnyen elhihető, hogyha a szükséges
nél nagyobb a terület, a növény erősen fej
lődik ugyan; de a talaj nem fog benőni, sem 
többet teremni, tehát a területet nem hasz
náltuk ki. Még ha kisebb hely esik egy ré
pára, úgy tényleg egymás rovására fejlődnek 
a répák, de fejlődés csak vegetálás s megint 
nem terméstöbblettel. Honnan van ez? Nem 
csak kevesebb talaj jut egyesekuek végül 
is a répagyökér is lehuzódik tápanyag után 
igen mélyre, — de szüksége van még a nö
vénynek levegőre, világosságra s a napnak 
melegére is. Már most, ha egyik a másikat 
növi túl. majdnem valamennyi elmarad fejlő
désben. így sohasem késünk az egyezéssel, 
habár a növény fejlettebb állapotában nem 
igen járunk eszközzel, kapával közte, hanem 
inkább kézzel huzzuk ki a szorosan állókat, 
a melyeket a jászolokban igen jól lehet érté
kesíteni. A sűrűn álló répa mintegy felnyúlik 
a levegő és napfény után, s levélbokor is fel
felé s sűrűén áll, meg a répa sem terjeszke
dik annyira, mint inkább nyakasodik s fel
nyúlik. Az ilyenben aztán több a zöldes hús, 
s kevés van a szénhydrátból. Szépen való
sítja meg a fentebb mondottakat egy párhu
zamosan végzett kísérletem, a melyeket 100— 
100 négyszög ölön végeztem. így az első egye
zést sikeresen megadtam. Tudvalevőleg ilyen
kor még elég sűrűén áll a répa, hogy jusson 
a pajornak és drótferegnek is. A 2-ik egyezést 
azonban csak a kontról táblának adtam meg, 
ugyancsak a gyomtól is tisztán tartottam, 
mig a másik táblán majdnem egymás hátán 
nőtt a répa s a gyom is nagy volt.

Számadatokban kifejezve ilyen volt az 
eredmény:

Megegyezve s tisztán tartva 13'70 q.
Egyezetlenül s gyomosan 8'93 (l- _

Tehát különbség 4'67 q.

Egy katasztrális holdra számítva ez 77 q. 
kevesebletet, illetve a pénzértékre számítva 
17—22 frtot tesz ki. A példa még arra is ta
nít, hogy ne csak az egyezéssel ne késsünk, 
de a gyomirtást is egyáltalában idejekorán 
végezzük.

A tengerire is majd mindenben áll a 
fentebb elsorolt eljárás.

Itt is sürü állás folytán kiányos lesz a 
termékenyülés, a fejlődés s különösen a be- 
éredés.

Nálunk a homokon 6400 cm. területen 
áll a magyar fajta tengeri, a sűrűben álló már 
erdőt képez. Itt is jó kétszer egyezni. A má
sodik egyezés akkor történik, ha a tövek már 
térdig érdek, ekkor már töltögetünk is. Ha
marább kell elvégezni tövek alján fejlett mel- 
lékhajlásnak kitörését, fattyazását is. Ezek 
elszívják az anyatő elől a feláradó tápned- 1 
vet s daczára ennek nem bírnak közönséges 1 
állásban termést produkálni, de az anyatő is 
satnya marad. Nálunk ugyan egyes termelők 
a székely tengerit is kultiválják, hogy a fattyú
hajtásokat is meghagyják a tőn s ezek is 
hoznak egy egy csövet, de azok a rendesnél 
nagyobb területen állanak.

Ezeket a fattyúhajtásokat lehetőleg ol
dalt s jó mélyen kell letörni, mert, ha csak 
kitépjük, úgy elszakad s pár nap múlva azt 

. fogjuk látni, hogy bár megcsonkítva is, de 
I hoszszabban fejlődnek. Nemkülönben állanak 

a fenti dolgok a seprőczirokra is, a hol 6—16 
cm. egyeznek; ha igen sűrűén áll, tulgyenge 
lesz a növény ha ritkán, akkor megvastagodik■ 
s az értékét képviselő „szakál“ szálai is vas
tagabbá fejlődnek, a mikor is már azokból 
finomabb, rugalmasabb seprűket bajos ké
szíteni.

A ritkításról szólva meg kell még emlé
keznem a pendantról1 vagyis a mikor helyen- 
kint ki nem kelés, vagy kipusztulás folytán 
a répát vagy tengerit pótolni akarnák. A gya
korlatban úgy történik ez mindenütt, nálunk 
leginkább a 2-ik egyezés és fattyuzás alkal
mával, hogy az egyik helyről kitépett raszát 
vagy plántát azon módon átültetjük a kirit
kult helyre. Az eredmény pedig az, hogy az 
ilyen növény vagy elpusztul, vagy csak ve
getál; vagy ha meg is ered, elnyakasodik, el
görbül vagy a gyökere válik villássá. Ezen el
járást épen a czukorrépánál kellene elhagyni, 
természetes az, hogy a növény első helyéről 
eltávolíttatván, épen a gyenge gyökereit tép
jük el, s a mig azokat uj helyen újra kifej- i 
leszti, igen szerencsés jó időnek kell lenni, 
hogy megéljenek. Az ilyen élő-haló növény 
különben keresett tanyája a drót-féregnek ős 
csimasznak. Jobb eljárás ennél az, és fránczia 
ezukor-répa termelők ezt művelik, — hogy 
magot nedves helyen csíráztatnak, s úgy ül
tetik el a nedvesen tartott, ritkás helyre. Ez 
természetes methodus is s sokszor közel éri 
az ilyen növény fejlődésében a rendes kelésü 
növényt. Bátran eszközölhető ezen eljárás a 
tengerinél, sőt csirás burgonyánál is.

Csérer Lajos.

IRODALMI^ SZEMLE. 

Hazai lapokból.
A „Magyar Nemzet" május 9 számában 

érdekes tanulmányt közöl Ürmössy Lajos tol
lából „A nemzetiségi kérdés Erdély
ben* czim alatt. Annak az alapeszmének a 
felvetóso mellott, hogy a magyar birtokos ősz- : 
tálynak kötelessége személyes érintkezés ut- < 
ján a nemzetiségek beolvasztása, vagy leg
alább is jó hazafi elemmé való növelése, ér
dekes statisztikát állít, összo az erdélyrószi 
10() holdon felüli birtokoknak a birtokosok 
nemzetisége szerint való megoszlásáról. íme : 
a statisztika: >

Alsó-l'chcr vármegyében a 100 holdon i 
felüli magyar birtokos’ok száma 206, a román i 
birtokosoké 23. :

Fesztercze-Naszod vármegyében a magyar i

birtokosok száma 31, a román birtokosoké 7, 
a szász birtokosoké 12.

Fogaras vármegyében áll aránylag a ro
mánság legerősebben, mert a 18 magyar és 
7 szász birtokossal szemben a román birto
kosok száma 37.

Hunyad vármegyében magyar birtokos van 
250; köztük néhány német, de beleolvadtak 
a magyarságba. Román birtokos van 42.

Kis-Küküllő vármegyében a magyar bir
tokosok száma 154, a románoké 13, a szá
szoké 14.

Kolozsmegyében a magyar 497 birtokossal 
szemben 72 román birtokos áll.

Maros-Torda megyében a 272 magyar bir
tokossal szemben áll csak 38 román birtokos.

Nagy-Küküllö vármegyében 57 magyar 
birtokossal szemben áll "22 szász és román 

' birtokos
i Szolnok-Dobokamegyében a magyar birto

kosok száma 406, a román birtokosoké 103, 
a szászoké 46.

Torda-Aranyosmegyében a magyar birto
kosok száma 255, a román birtokosoké 77.

A ..Kisérletügyi Közlemények"-^^ Cserháty 
kifogásolja, hogy bár a hazai ezukorgyárak 
nagy mértékben végeztetnek gazdáinkkal ezu- 
korrépa-termelési kísérleteket, de az eredményt 
nem igen publikálják, sokszor a kísérletező 
sem tudja meg. A hatvani gyár irányt változ
tatott, mert az általa kezdeményezett kísér
letek vezetésére a magyar-óvári növényterme
lési kísérleti állomást kérte fel. Ez 7 nagy 
uradalomban kísérletezett 20-féle répával. Az 
eredmény lett: azt tapasztalták, hogy a félesé
gek egyszerűen nem volt tiszta, hanem kevert, 
továbbá nem volt köztük egy jelenség se, a 
mely a többit felülmúlta volna, a termésre 
legutolsó helyen a Kuhn et Comp.-féle répa 
volt, legjobb répák a Breustedt, Ktause s 
Wesche-félék; termőképességre a németországi 
répák állanak legelöl. Legtöbb ezukrot adták 
a Jaensch. Dipse s Breustedt-félék,

Ugyancsak a „K. Á?'-ben Krolopp Alfréd 
tanársegéd a zabbal végzett kisérleteiről szá
mol be, s kijelenti, hogy a »magyar zab“ 
szeme könnyen pereg, nem érik egyenletesen 
s termőképessége nem lévén kielégítő, keresni 
kell új féleséget, a mely nálunk jól beválik! 
Ilyen a Duppaui zab, a melyet Kerpely tanár 
már régebben is ajánlott. Tizenheten végeztek 
kísérleteket, a 18-ik egy kisküküllői gazda 
nem küldött be jelentést! Az eredmény az, 
hogy sem szalma, sem szemtermésben nem 

1 igen múlta felül a hazai zabféleségeket. Úgy 
látszik nehezen húzódik. Már jobb eredményt 
adott a Simoradki zab, mert csak 4 esetben 
termett kevesebbet, s 10 esetben pedig többet 
a hazainál. A mig a Duppaui zab csak 4'5 
nappal érik hamarább, ez utóbbi már 8 nap
pal. Htr. súlya 50—57 kgramm között inga
dozik

Hogy a Thomassalaknak milyen az utó
hatása a 2 ik évben, azt jelenti az állomás: 
hogy a hatás két évre terjed s a 2-ik évnen 
is jelentékeny, sőt gyakran nagyobb, mint az 
első évben. —r —s.

Külföldi lapokból.
Köményfermelés. A magot 20 cm.-nyi 

sorokban kell jókor tavaszszal elvetni, a me
zőségek hamar fejlődnek erős szálakká, s eze
ket júliusban 30 cm. négyzetkötésben kell 
kiültetni. Vagy lehet közbeszurt növényként 
is vetni, mikor is tavaszszal valami kalászos 
közzé vetnék ki sorvető géppel 6—8 kgrnyi 
magot Ez itt szépen ki fog kelni s meg is 
erősödik, utóbb pedig, ha a kalászost learat
ják, ott marad a kömény sorvetés. Az őszig 
1—2-szcr kapálunk, utoljára töltögetünk is. 
Ha őszig buján nő, takarmányunk lo lehet 
kaszálni. Termést csak a 2-ik évben hoz. Akkor 
szintén kapálunk egy párszor, mire a mag
termő szár hamar felnyúlik s július végén 
már érik a mag. Az érés jele: ha a mag bar
nássá válik. Az aratás vagy nyirkéssel vagy 
sarlóval történik, harmatos időben, mert erős 
naptüzben a mag pereg. Hektáronként 12 q. 
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szem, 25 q. szalmatermés az eredmény. — 
(Wiener Landw. Zeitung.)

Vajkészités. Minden olyan tej, a melyben 
14% tejfel van, kielégítőnek mondható! Száz 
klgr. tejből kerül:

3-2á % zsírtartalomból
3'50 „ „

3-51 kg.
3-8O „

vaj
r

3’75 „ 4’09 „ »
4’00 „ ,, 4’38 „ n
4'25 n 4 67 „ n
A teljes zsírtartalmat azonban csakis

igen jó tejfelezőkkel lehet kivenni. Az Alía-D- 
Separator igen alkalmas 80 liternyi napi tej
mennyiség feldolgozására — (Wiener Landw. 
Zeitung.) Borona.

Vajelemzések eredménye Angliában 1898— 
99-ben. 1083 próbát elemeztek meg s csak 
két esetben találtak hamisított vajra. Nagyon 
sokban volt kimutatható a gyapotmag-olajtar- 
talom, de soha sem volt több, mint a mennyi 
jelenlétét a gyapotmagpogácsával táplált te
henek vajában kísérleti utón megállapították. 
Wye-i laboratórium kétséget kizáróan bizo
nyította be, hogy a gyapotmag pogácsa olaja, 
átmegy direkt a vele táplált tehenek tejébe. 
A vajconserváló szerek közül átlag adicum 
boracicumot használnak És pedig a legna
gyobb mennyiségben alkalmazzák a francziák, 
másod sorban a hollandok, mig Dánia, Svéd
ország tejgazdái egyáltalán nem használják. 
Az Ausztráliából, Uj-Zélandból stb. távol eső 
területekről küldött vajak mindenike tartal
mazott borsavat. A vajnak kátrány-festékek
kel való színezése főleg az Északamerikai 
Egyesült-Államokban és aztán Hollandiában 
van leginkább elterjedve. Figyelemre méltó, 
hogy a vizsgálat alá került margarinok leg
nagyobb része tartalmazott gyapotmag olajat, 
acidum boraciumot és anilin föstékeket. A 
hollandi, szász, norvég és dán eredetű tejföl 
minden esetben teljesen valódiaknak bizo
nyultak. (Agricult. Gazette.)

Milyen értékkel birnak a Thomas-salakok 
a talajban? Úgy a mezei, mint a kerti kísér
leteknél a szemtermés a phosphorsav-tartalom 
arányában emelkedik. Minél finomabb a liszt, 
annál hamarább bir hatással! Ugyanez áll a 
Thomas salak-lisztben lévő savak oldhatósága 
szempontjából. Miután a Wagner Pál kitalálta 
citrat-folyadékban való oldhatósági fok elmé
lete csak elmélet, legjobb ha Thomas-salakot 
a teljes foszforsav tartalma szerint vásároljuk, 
megengedvén 0’25%-nyi elemzési latitudöket. 
A salak savtartalom 90%-ban oldható legyen. 
(Mitheilung k. u. k Lanw. chen. Vers. Stat 
in Wien.)

Chioratok és Perchloratok a chili salétrom 
mellőkanyagjai, a mely a legfőbb a növényre, 
de Maecker szerint a rozsra veszélyesek. Ré
gebben a kereskedelem elfogadta a 1’5% 
Perchlorat tartalmú chilisalétromot, újabban 
nem! A répa száraz időben 8%-ot bir el. — 
(Landw. Versuchs Station. Bol. 52.)

áll. A magbél hegyvidéken kedvencz cse
mege — olyan ize van, mint a magyarónak. 
(Versuchs-Station. Bol. 31.)

A csirbolya-fenyő magja száraz anyag
tartalma a következőkből áll:

Orotein anyagok . . . 17-24 %
Glycerinek................... 49-26 „
Lecitham ................... -•99 „
Keményítő...................
Vízben oldható lényeg-

7A3 „

mentes anyagok . . 16-84 „
Nyers rost................... 1-19 >
Hamu ................... .... 3'05 „
A tartalom fele tehát zsíros alagokból

KISSEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.

Tavaszi munkák a komlóskertekben. 
Minél gyorsabban felkuszik a komló inda, 
annál biztosabb a jó termés. Ezt pedig rész
bon a komlós kert földjének a felásása moz
dítja elő. Sajnos, nálunk ezzel rendesen késni 
szoktak, ugyanígy a kapálásokkal is. Nem az 
az irányadó, hogy kiverődött-c már a burján ? 

hanem az, milyen a föld fizikai állapota. Egy 
leülepedett, esővert, gazos földben nem mű
ködhetnek teljességben a természet erői. Nem 
szabad késni az indák megválogatásával sem! 
Sietni nem szabad a fölösleges hajtások eltá
volításával, de ha egyszer már 2 — 3, esetleg 
jó tőkén és jó földben 3 inda erősebben nő, 
igy a többit ki lehet rendre tépni. Kivált ha 
szárain és tövön gyorsan lépnek fel a bolha 
s más férgek is. Ezek ellen, de meg minden
féle penész-betegség ellen ajánlatos, ha a 
komlótőkéket %%-os rézgáliczoldattal meg
permetezzük, esetleg magas végein újból te
gyük azt. A fölösleges mellékindákat ember
magasságig tépjük le, ezek úgy se adnak ter
mést, de a levélzetet ne bántsuk. —r.—s

A tojások eltartása. A tojásokat hosszú 
ideig eltartani csak akkor lehet, ha azok el- 
rakáskor nem idősebbek három napnál. Az el
tartás legjobban akkor sikerül, ha 32 kg. finom 
égetett meszet vízben föloldunk és a mészol
dat kihűtéso után % font konyhasót és x/16 
font borkövet adunk hozzá és folytonos ka- 
varás között annyi vízzel higitjuk föl, mig az 
oldat hig, tejszerü lesz E mésztejje[ az agyag
edénybe elrakott tojásokat leöntjük s az agyag
edényt pinczébe elhelyezzük. Használat előtt 
a tojás lemosandó.

EGYLETI ÉLET.

, Az uj vámtarifa ügyében az „E. G. E “ a 
következő felterjesztést intézte Darányi mi
niszterhez :

Nagyméltóságu Miniszter Úri 
Kegyelmes Urunk!

Folyó évi január hő 20-án kelt 177/eln. 
számú, az osztrák-magyar vámterület uj auto
nóm vámtarifájára vonatkozó kegyes leiratár 
val megküldött kérdőivet, kitöltötten, mellé
kelve tisztelettel felterjesztjük.

A kérdésekre adott feleletekkel töreked
tünk arra, hogy egyes specziális produktu
mainkra, azok értékesítésének lehető védel
mére, sőt egyes uj és sikerrel bevezethető 
termelési ágaknak praeventiv támogatására 
irányítsuk Nagyméltóságod kegyes figyelmét, 
magas jóindulatát.

Nem lehet a mi feladatunk, hogy vám
politikánkat, kereskedelmi szerződéseinket, 
vámtarifánkat és törvényeinket azok egészé
ben elbíráljuk, azokra sarkalatos .és az állam- 
politikát is érintő javaslatokat tegyünk. A mi 
teendőink, mint azt Nagyméltóságodnak elől 
idézett magas leirata is körvonalozza, a helyi 
érdekek vonatkozásainak lehető kutatása, az 
általunk ismert viszonyok és törekvések lehető 
feltárása. Ez azonban, ha nem is oly nagy 
terledelmü, de mindenesetre az előbbihez ha
sonló nehéz feladat, mert forgalmi statisztika 
— országrészenként elkülönítve — teljesség
gel nem állván rendelkezésünkre, a mi kevés 
adat feleleteinkben foglaltatik, azt mi csak 
hosszas utánjárással szerezhettük be

Feleleteink bővebb megvilágításánál még 
a következő tiszteletteljes megjegyzéseket 
tesszük:

Ad: 3.
Friss gyümölcs kivitelünk fokozatosan 

emelkedni fog, mert az utóbbi évtized alatt 
gyümölcsfa állományunk oly nagy mértékben 
szaporodott, mint azelőtt soha s ha a fejlődés 
igy fokozódik még egy pár évtizedig, haza
részünk gyümölcskivitelének elhelyezése min
den más termelési ágénál fontosabb kérdéssé 
növi ki magát.

Igen üdvös jele a gyakorlati érzék ébre
désének az, hogy a gyümölcsfeldolgozás ügye 
mihamarább a megoldás stádiumába jut. A 
dévai, most alakuló gyümölcsfeldolgozó gyári 
szövetkezet csak első parányi kczdote az uj 
iránynak, mely azonban megfelelő vámvéde
lem nélkül még a saját piaczunkon sem fog 
dominálni.

/W.- 5.
A mint látható, tömegforgalmunk: gabona 

és szarvasmarhából van, ez utóbbiból — a 

belföldin kívül — csupán Ausztriába és innen 
részben átmenőleg tovább.

Friss gyümölcs, tojás és borexportunk 
szintén jelentékeny A vámkülföldre exportált 
bor mind Sveiczba ment.

Ad: 13.
A borklauzula fentartása (1903. után) 

erdélyrészi szőlő'rekonstrukcziónk ügyét kiszá
míthatatlan időkre vissza fogná vetni. Az 
olasz borok árdeprimáló inváziója óta erdély
részi szőlősgazda alig volt rábírható uj szőlő 
telepítésére, sőt termelőink borkészletüket sem 
bírják értékesíteni.

Ad: 15.
Lóher és luczerna magot hazarészünk a 

belföldi fogyasztásra elég szépet és elég sokat 
termel. A külföldi behozatal az árakat lenyomja 
anélkül, hogy minőségben sajátunkat felül 
múlná!

Külföldi komlóra szintén nem volna 
szükségünk, ha saját termelésünk elegendő vé
delemben részesülve — pár év alatt nagyobb 
arányokban indulhatna meg!

Adatainkra vonatkozólag még megje
gyezni kívánjuk, hogy azok nem 1898. éviek, 
mint az a kérdőíven előírva foglaltatik, hanem 
1899-ből valók.

Egyebekben hivatkozva 1898. jun. 22-én . 
kelt 827—II./5.5 szám alatt az önálló magyar 
vámtarifa ügyében kelt felterjesztésünkre — 
vagyunk Nagyméltóságodnak

Kolozsvárt, 1900. május 1-én 
mély tisztelettel:

Szabó József. < Tokaji László,
egyl. elnök. egyl. titkár.

A kérdőpontok s az azokra adott felele
tek a következők:

1. Vitettek-e ki a vámkűlföldre, illetőleg 
Ausztriába. működési területéről az 1898-iki év 
folyamán mezőgazdasági (erdészeti) termékek és 
ha igen, melyek azok?

Igen.
a vámkülföldra: Ausztriába:

Gabona és hüvelyes, 
Gyümölcs,
Bor,
Széna, 
Tojás, 
Burgonya.

2, Ezen kivitel naí 
egyes mezőgazdák, avag. 
tént-e ?

Gabona és hüvelyes.
Gyümölcs,
Bor,
Tojás,
Szarvasmarha,

ryobb számú, vagy csak 
v kereskedők utján tör-

Nagyobbrészben kereskedők utján tör
tént. Kivételt képez az a tételnél a gyümölcs 
és széna, a b. tételnél a gyümölcs és szarvas
marha, mely kiviteli czikkek egyes esetekben 
direkt a termelők által adattak el.

3. Minő mezőgazdasági (erdészeti) czikkek 
kivitele bir működési területére nézve kiválóbb 
jelentőséggel ?

Ez idők szerint a következő czikkek 
azok, melyeknek kivitele az erdélyi részekből 
tényleg eszközöltetik: Gabonanemüek és hüve
lyesek, friss gyümölcs, bor, burgonya, tojás, 
széna, szarvasmarha (hízott)

A helyes vámpolitika érvényre juthatása, 
illetve annak a mi szempontunkból való irá
nyítása esetén azonban hazarészünkben — 
viszonyainknál fogva — még főkép a követ
kező termékek képezhetnék jövedelmező kivi
tel tárgyát: feldolgozott gyümölcsfélék, komló, 
baromfi, vaj és sajt, méz.

Ezen czikkek kivitele bir-e jelentőséggel 
az azokat termelő mezőgazdákra ?

A Gabonanemüekből, friss gyümölcs, bor, 
tojás és hízott szarvasmarhából való kivitelünk 
a termelőkre nézve is nagyjelentőségű. E 
czikkekből részint többet termelünk, mint a 
mennyit a belfogyasztás igényel, részint olyan 
minőségűt, mely a külföldön jobban értékesül, 
mint itthon. Az előbbi kérdésre adott felele
tünkben kiviteli termelésre kívánatosnak jel
zett tormelési ágak szintén hasonló jelentő
ségűek, sőt friss és feldolgozott gyümölcs, vaj 
és sajt kivitelünk megteremtése alighanem 
minden más ágnál fontosabb lcendone.
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Ezek a termékek körülbelül mily nagy 
mennyitégben vitettek, illetőleg exportáltattak 
onnan és pedig

a) hazánk melyik részébe?
b) Ausztriába ?
c) a vámkülföldre és annak melyik őr

ei. Mezőgazdasági (erdészeti) termékek kö
rülbelül mily mennyiségben hozattak be a vám
külföldről vagy Ausztriából működési területére ?

á) a vámkülföldröl:
b) Ausztriából:

szágába ?
a) Gabona és hüvelyes 6589'8 waggon

Gyümölcs .... 12'5 n
Szarvasmarha (igás) . 2263'0

b) Gabona és hüvelyes . 12020
Friss gyümölcs . . 38'5
Tojás ................... 128'0
Bor........................ 32'5- n ✓
Szarvasmerha (hízott

és igás) .... 3740'0 n

c) Németországba Romá- A Levantera
Bajorországba niába
és Svájczba

w a g g 0 n 0 k bán

Gabona és hüvelyes 48'4 426'5 24 5
Friss gyümölcs . 23'7 — ' —
Széna .... — 2546'2 —
Tojás ..........................7'4 — —
Burgonya ... — 61'0 —

Bor ................... 21'0 — —.

a) Romániából: 
Búza, waggon . 160'0
Tengeri » . 1570'2
Köles „ . 113'0
Tojás „ . 194'0
Gyapjú „ . 34'0

Megjegyezzük, hogy — tudomásunk sze
rint — e behozatal, főkép a tengeri, köles és 
tojás (ez utóbbi egészen) nagyrészt transitó 
forgalom tárgya volt.

7. Mezőgazdasági szükségleti czikkek ho
zattak-e be és ha igen, melyek és mily mennyi
ségben, működési területére?

Tudomásunk szerint gazdasági gépek és 
vetőmagvak hozattak be, de egészen elenyé
sző csekély mennyiségben. E kérdés alá fog
laltakból - csekély kivétellel — a hazai ipar 
és mezőgazdaság termelése a szükségletet fe
dezni tudja

8. A 6. pont alatt felsorolt czikkek beho
zatala bir-e jelentőséggel működési területére, 
vagy az egyes mezőgazdák gazdasági helyzetére 
nézve ?

A tengeri behozatal csak rossz termés 
esetén kívánatos, köznépünk kenyérszükség
letét kétharmad részben ez fedezvén. Máskor 
káros és az árakat még a belforgalomban is 
jelentékenyen nyomja.

A többi czikkek behozatala a mi terme
lésünkre épen egyáltalán nem kívánatos, még 
átmeneti forgalomra sem.

p. A 6. és 7. pontok alatt felsorolt czik- 
kekböl való szükségletét honnan jedezi, és pedig:

a) hazánk melyik részéből:
1. Mezőgazdasági (erdészeti) termékek
2. Mezőgazdasági szükségleti czikkek.

a) 1. Saját termelés.
a) 2. Vetőmag: saját termelésből, ter

ménykereskedőktől és budapesti és kolozsvári 
magkereskedöktől.

Gazdasági gépeket: budapesti és 
kolozsvári gyárak és raktárakból.

10. A mezőgazdasági (erdészeti) termékek 
fent említett kivitele, illetőleg a mezőgazdasági 
termékek és szükségleti csikkekből való behoza
tal fordult-e már elő az előző években is, és ha 
igen, mióta?

Igen. Részletes adatoknak erre vonatko
zólag Injával vagyunk. Azonban tudómásunk 
szerint:

friss gyümölcs-kivitelünk kezdete leg- 
fennebb másfél évtizeddel ezelőttre, tojáskivi- 
tolíinké pedig egy évtizeddel ezelőttre tehető.

77, A mezőgazdasági (erdészeti) termékek 
fent kimutatott kivitele, illetőleg a mezőgazda
sági termékek és szükségleti czikkek behozatala 
állandóan fordul-e elő; avagy csak esetlegesen, 

bizonyos körülmények hatása alatt jelentke
zik-e az ?

Kivitelünk gabona és hüvelyesekből, 
gyümölcs, bor, tojás és szarvasmarhából — 
állandó.

Széna kivitelünk nem rendszeres és csak 
más, szomszédos országokban beálló hiány fö- 
dözetére szolgál s ily alkalmakkor elég jól is 
értékesül. E czikknek a kivitele azonban, a 
mezőgazdaság természetéből íolyólag — épen 
nem kívánatos.

Burgonya-kivitelünk is újabb keletű ugyan, 
de állandósága kívánatos és elérhető.

12. A mezőgazdasági (erdészeti) termékek 
fent kimutatott kivitelére, illetőleg a mezőgazda
sági termékek és szükségleti czikkek behozata
lára hatással voltak-e és minő irányban az 
1892-ben életbe lépett kereskedelmi szerződések?

Az 1892-ben Olaszországgal kötött ke- 
tött kereskedelmi szerződés Zárj. III. 5. §-a, 
az úgynevezett bork.auzula borértékesítésünk
nek és ebből kifolyólag szőlőkulturánk fejlő
désének is kiszámithatlan kárára volt és van. 
A szerződésnek ez a része 1903 után semmi 
esetre sem tartandó fenn.

A mezőgazdasági (erdészeti) termékek fent 
kimutatott kivitelere, illetőleg a mezőgazdasági 
termékek és szükségleti czikkek behozatalára ha
tással voltak-e 'és milyen irányban bizonyos, ha
zánkban, Ausztriában avagy a vám külföldön 
foganatosított rendszabályok? (pl. kereskedelmi 
vagy vámpolitikai intézkedések, — kiviteli pré
miumok stb. — továbbá a vasúti tarifákat illető 
rnndelkezések, avagy állategészségügyi rendészeti 
szabályok stb.)

-Minket, kik a legtávolabb vagyunk a 
nyugat fogyasztó piaczaitól, amúgy is terhel 
a jóval nagyobb vasúti szállítási dij, annál 
inkább sérelmes reánk nézve, ha pJ. Románia 
átmeneti kereskedelme a mienkhez hasonló, 
vagy még olcsóbb vasúti szállítási díjtételek 
mellett versenyez velünk. Ezért a transitó 
forgalom kedvezményei jövőre a lehetőségig 
mellőzendők.

14. A fennt kifejtett viszonyokra való te
kintettel minő óhajai vannak a mezőgazdasági 
(erdészeti) termékekre és szükségleti czikkekre 
fennálló, illetőleg az osztrák-magyar- vámterület 
■uj autonóm vámtarifáidban érvényesítendő vá
mok tekintetében?

Gyümölcs és csemege szőlő termelésünk 
érdeke és a belföldi fogyasztás növelése kí
vánja, hogy a friss gyümölcs és szőlő, a na
rancs és feldolgozott gyümölcs vámja oly ma
gasra emeltessék, hogy az által a kívánt czél 
eiéressék.

A tengeri vámja 1 koronáról legalább 4 
koronára emelendő.

Az árpáé 1'50 koronáról 4-re, a zabé 
szintén.

Lóher és luezerna mag behozatala az 
eddigi vámmentesség helyett 50 korona vám
mal volna illetendő.

Komlóra: 80 korona.
Vágó-, igás- és tenyész-marha forgalmunk 

érdekeit tartva szem előtt: ökör, bika, tehén, 
fiatal marha és borjura az eddigi 30-, 8-, 6-, 
6- és 3 korona tételek legelsőjét kétszeresére, 
a többit háromszorosára emelni javasoljuk.

Az élő baromfi vámja 25 koronában volna 
megállapítandó.

A tojás, vaj, sajt és méz lehető magas 
behozatali vám alá vetendő.

A fennebb elősoroltaktól eltekintve nagy
részben magunkévá tesszük az Országos Ma
gyar Gazdasági Egylet által javaslatba hozott 
vámdijtételcket.

KORMÁNYINTÉZKEDÉSEK.

A gazdasági munkások biztosítása.
— Ankét a iöldinivelésilgyi niiiiiszleiiiunbiin. --

Az a, szocziális politika,, a melyet Darányi 
miniszter e.zéltudatosan, gyakorlatilag és kö
vetkezetesen iparkodik megvalósítani, az egész 
közvélemény osztatlan elismerési-vei találkozik. 

Nem sablonos elvek és minták szerint s nem 
külföldi utánzattal csinálja ezt, hanem ellen
kezőleg, a külföldiek is tanulmányozásra ér
demesek a mi földmivelésügyi kormányunk 
akcziói. A mi viszonyaink, a mi szükségleteink 
s a mi jog- és emberi érzetünk szerint irá
nyul ez a politika s ezért találkozik osztatlan 
tetszéssel országszerte.

Még jobban s hatalmasabb arányokban 
tárul elénk ez az akczió, ha Darányi minisz
ternek alábbi beszédét'olvassuk, a melylyela 
szombati ankétet megnyitotta 3 a melynek 
hatása alatt az ankét összes tagjai a legtelje- ■ 
sebb elismeréssel és helyesléssel fogadták az 
eszmét ős üdvözölték annak gyakorlati meg
valósítását.

E törvényjavaslatí tervezet — úgymond 
a miniszter — kötelességének tartotta előter
jeszteni, nemcsak azon szempontból, mert ez 
által egy ígéretet vált be, a melyet a tör
vényhozásban tett és a melynek beváltását 
a munkások is joggal sürgethetik, hanem elő
terjesztette azért is, mert érzi ennek előter
jesztésére az erkölcsi kötelezettséget. Talán 
előbb is napirendre hozhatta volna ezen ügyet, 
de mindaddig, a mig a szocziális izgatások le 
nem csilapultak, nem tartotta volna helyén- 
levőnek, mert még látszatát is kerülni akarta 
annak, mint hogy ha az állam vagy a társa
dalom bármilyen jogtalan pressziónak engedne. 
De másfelől most, midőn örömmel konstatálja, 
hogy nyugodt és békés időket élünk, azt tartja, 
hogy itt az ideje, hogy ezen időket felhasz
náljuk, hogy a mit orvosolni kell, az orvo-- 
solva legyen, a min segíteni kell, azon se
gítsünk.

Egyik lényeges rendelkezése e törvény
javaslati tervezetnek az, a mely a munkaadót, 
a birtokost és pedig kötelezőleg, bizonyos 
hozzájárulásra szorítja. Elvi szempontból elvo- 
nultan talán kifogásolható ez, de hogy ha 
visszagondolok a magyar birtokos osztály régi 
hagyományaira, arra, hogy a magyar birtokos
osztály javarésze miképpen gondoskodott job
bágyairól és ha arra gondolok, hogy ma is 
miképpen gondoskodik a birtokosok zöme az 
ő cselédeiről, méltőztassanak elhinni, hogy a 
tervezett megterhelést olyan minimális hozzá
járulásnak kell tekintenem, a melynél min
denki, a ki nemesen és fenkölten gondolkozik, 
a maga gazdaságában eddig is sokkal többet 
tett. Különben az a megterhelés, a mely itt 
a törvényjavaslati tervezetben kontemplálva 
van, azokra szól, a kik különben semmit se 
tennének. Én meg vagyok győződve, hogy a 
jó emberek fognak találni módot és utat, hogy 
a kötelezettségnél ezután is többet tegyenek 
ős ennek reményében nem zárkóznám el az 
elől, hogy kimondassák, hogy az, a ki saját 
munkásait maga biztosítja és ezek érdekében 
többet fizet be, mint a tervezett megterhelés, 
nehogy kőt módon is terhelve legyen épen az, 
a ki többet tesz, a köteles hozzájárulástól föl
mentessék.

Méltőztassanak megengedni, hogy még 
egy szempontra utaljak. A törvényjavaslat 
bizonyos autonómiát is ad ős pedig autonó- 
mikus befolyást nemcsak a munkásoknak, de 
a munkaadóknak is. Ez az első eset lesz, 
hogy a zöldasztalnál a munkaadók, a birto
kosok a munkásokkal együtt fognak lenni. 
Társadalmilag ennek jelentőségét, azt hiszem, 
nem szabad kevésre becsülni. A birtokos is 
csak azon a czimen ülhet ott és követelheti, 
hogy a munkással a zöldasztalnál együtt ta
nácskozzék, hogy ha a költségekhez, maga is 
hozzájárul. Nem zárkózhatom el annak hang
súlyozása elől, hogy határozottan helytelen
nek tartanám 0 közgazdasági munkáspénztár 
kérdését az ipari munkásbiztosit ás kérdésével 
összekapcsolni Ha, kezdetben valami hiba tör
tént a mi gazdasági munkásmozgalmaink meg
ítélése körül, a hiba az volt, hogy egy kapta
fára vonták az egészet, hogy az ipari szocziál- 
politikát és tendencziákat. összekeverték ami 
mezőgazdasági munkásügyünkkel. Az;. tarlóin, 
hogy a, mi mezőgazdasági mnnkáskérdésünk 
egészen más természetű, én tehát a. mi me
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zőgazdasági munkásainkat az ipari munkások
kal nem összekeverni és .egyesíteni, hanem 
lehetőleg elválasztva látni kívánom. Ebből in
dult ki a törvényhozás is. Azon törvényhozás
alkotások, a melyeket szerencsém volt szo- 
cziális szempontból egymás után előterjeszteni, 
mind ezen a bázison gyökereznek. Én ezen 
irányt fenntartani kívánom. Hogy ha valami 
reményem van arra, hogy a mezőgazdasági 
munkásmozgalmat a maga helyes medrében 
tarthatjuk, akkor reménységem van a magyar 
munkásnép tiszta gondolkozásából, meg nem 
hamisított eszmevilágából meríteni, a mit én 
minden idegen irányzattól és e szerint a kül
földi szocziálizmusnak beplántált mérges anya
gaitól egyszersmindenkorra távol tartani szán
dékozom. Ezen törvényjavaslat az önsegély 
alapján épült fel. A szövetkezeti eszmének 
forrása is az önsegély, ezért én azt tartom, 
hogy ez az intézmény, a melyet mi létesítünk, 
veleszületett rokonságban van a szövetkezeti 
eszmével. Ezért kell hogy módját megtaláljuk, 
hogy ez a két eszme, ez a két intézmény egy
mást támogassa, egymást erősítse, egymást 
segítse

Nem hallgathatom el, hogy én nagy súlyt 
helyezek arra, hogy a mezőgazdasági cselé- 
dekrül is gondoskodás történjék.

Nem emelhetem ki eléggé, hogy meny
nyire fontos a magyar gazdasági cseléd meg
becsülése. Én most, statisztikai számokra nem 
kívánok utalni, de minden gazda előtt ismert 
tényre utalok, ha azt mondom, • hogy a ma
gyar gazdasági cselédekben azok családi ér
zelmeiben a'magyar faj szaporodásának egyik 
legfőbb tényezőjét bírjuk. A kik súlyt helyez
nek arra, hogy a magyar faj fennmaradjon ős 
ebben az országban századok múlva is itt 
lehessen, azoknak a magyar gazdasági cseléd- 
osztály kérését kicsinyelni nem szabad s azok
nak a magyar cselédosztály kérdésével gyöke
resen kell foglalkozniok. Az igen tisztelt mi
niszterelnök ur felismerte a kérdés fontossá
gát és belügyminiszteri minőségében máris 
behatólag foglalkozik a cselédekről szóló uj 
törvényjavaslat előkészítősével.

Tisztelt értekezlet! Én megengedem, hogy 
várva, gondolkozva ős tanulmányozva, hosz- 
szabb idő alatt talán jelesebb, talán kiválóbb 
művel lehetne előlépni. De igen nagy vesze
delemnek tartanám azt, hogy keresve mindig 
a jobbat, a mit holnap végezhetünk: elmu
lasztjuk azt a jót, a mit ma cselekedhe
tünk meg.

Mőltóztassanak meggondolni, hogyha ezt 
a törvényjavaslati tervezetet a maga igényte
lenségében ötven év előtt elfogadta volna a 
törvényhozás, hol lennénk ma! Egy hatalmas 
terebélyes fa állna előttünk a munkásbiztosi- 
tás terén, mely mindenkinek védelmet, oltal
mat, árnyékot nyújtana. Én azt hiszem, hogy 
valahára kezdjük meg a dolgot, tegyük meg 
ezt a lépést. Nekem erős reményem van, is
merve a birtokos osztály nemes godolkozását, 
ismerve másfelől a magyar munkásnőpnek — 
hogyha az nincs félrevezetve — józan értel
mét és tiszta felfogását, hogy ez az ügy fej
lődni fog és igazolni fogja várakozásainkat. A 
szocziális kérdés megoldására én arkanumo- 
kat nem keresek, én azt tartom, hogyha a 
a törvényhozás alkotásaiban, a kormány és a 
hatóságok részéről a törvények alkalmazásá
ban és végrehajtásában a társadalom tevé
kenységének minden vonalán az igazságos 
erőly mellett s azzal egyenlő mértékben 
mindig ott lesz az és mindig érvényesül az 
emberszeFetet, melyet a szegény ember meg
ért, vagy ha azt meg nem is érti, de kiérzi: 
ez a magyar specziális bajok megoldása és 
orvoslása! Más módozatot nem ismerek, más 
módozatot követni magam részéről nem tudnék.

Ajánlom ezek után az értekezletnek a 
bemutatott előadói tervezetet, kérve, hogy szak
szerű bírálattal oda mőltóztassanak hatni, hogy 
mennél tökéletesebb müvet terjeszthessek a 
törvényhozás elé.

A miniszter megnyitója után Desscwffy 
Aurél gróf szólott föl. Szerinte a szóban levő 

törvénytervezet lánczszeme annak a nagysza
bású szocziálpolitikai törvényhozási akcziónak, 
melyet a munkaadók és a munkások jogvi
szonyainak szabályozásával a miniszter elkez
dett és melylyel az országot hálára kötelezte. 
Azt hiszi, hogy a mennyiben az intézményt a 
legnemesebb emberszeretet sugallta, igazgatá
sában a szövetkezetek nagyon jó szolgálatot 
tehetnek.

Sándor János Kisküküllőmegye főispánja 
kívánja, hogy mielőbb törvőnynyő váljék a 
javaslat. Autonóm jogok vannak benne, szük
séges azonban a törvényhozás ellenőrzési jo
gának biztosítása is.

Kristóffy József a tervezetet a nemzeti 
politika szempontjából nézi Tetszik neki a 
javaslat, mert magyar és nem utánozza a kül
földet. Á 10 krajezáros befizetés már átment 
a nép vérébe: hatost fizet be mindenfelé, még 
a szocziálista pénztárakba is. Helyesli a föld
adóra vetett hozzájárulási módot.

Az ankét vasárnap délután fejezte be 
tanácskozását. Darányi Ignácz földmivelésügyi 
miniszter konstatálta, hogy a munkaadók hoz
zájárulásának javasolt módját az értekezlet 
egyértelmüleg helyesli s igy a javasolt mód 
elfogadásával eleve ki van zárva minden, a 
mi az uj intézmény czéljával ellentétben volna. 
Az előtervezet egyes szakaszaihoz hozzászól
tak az ankét csaknem összes tagjai. A vita 
befejeztével gróf Zselénszky Róbert mondott 
köszönetét a miniszternek az értekezlet egybe- 
hivásáért s azért, hogy a birtokosok hozzájá
rulásának kérdésében az előadó által előter
jesztett javaslat szerint oly formát fog meg
állapítani, mely után kivétel nélkül mindenki 
örömmel s egyértelmű megnyugvással üdvö- - 
zölheti az uj intézményt. Végül a földmivelés
ügyi miniszter köszönetét mondott az értekez
let tagjainak, hogy bölcs tanácsukkal hozzá
járultak ahhoz, hogy a törvényhozás elő be
terjesztendő javaslata a gazdasági cselédek 
ős munkások jóvoltára minden irányban meg
felelő legyen.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

— Meghívó. Az „Erdélyi Gazdasági 
Egylet", Háromszékmegye gazdabizottsá
gának közreműködésével folyó évi junius 
hó 5-én, pünköst harmadnapján, délelőtt 9 
órakor Sepsi-Szent-Györgyön, a városháza 
dísztermében Országos Gazdaértekezletet 
rendez, melyre minden érdeklődő gazdát 
meghívnak hazafias tisztelettel: Cs. Szabó 
József f. h. t. az „E. G. E. “ elnöke, H. 
Pótsa József v. b. t. t. főispán, g. biz. el
nök. Programm: Junius 4-én: I. A délutáni 
vonatokkal érkező vendégek fogadása a 
vasúti állomásnál. (Elszállásolásról a 
szállástrendező bizottság gondoskodik.) 
II. Este 7 és fél órakor: ismerkedési estély a 
városi nagyvendéglőben. Étkezés étlap 
szerint.

Junius y-én: I. Délelőtt 9 órakor: érte
kezlet a város dísztermében a következő 
tárgysorozattal:

1. Az adóreformról. Előadó: Cs. Szabó 
Józsefe

2. A székely kérdésről, székely kisgaz
dák gazdasági viszonyairól. Előadó: dr. 
Székely György,

3. Az erdélyi magyar fajta szarvas
marha és tejtermelésünk. Előadó: dr. Szent
királyi Ákos;

4. Ilároinszékvármegye hitelviszonyai, 
különös tekintettel a földhitelre. Előadó: 
dr. Sodor Tivadar.

K'a előadott tárgyakhoz minden részt
vevő — a jelentkezés sorrendjében — 
hozzá szólhat. II. Déli fél kétórakor: közebéd 

a városi nagyvendéglőben. Egy teríték ára 
5 korona, ül. Délután4órakor: alókiállitás 
és a város megtekintése. IV. Este 8 órakor: 
a városház dísztermében tánczczal össze
kötött estély. Rendezi a sepsi-szentgyörgyi 
jótékony nőegylet.

Junius 6-án: Reggel 6 órakor: kirán
dulás Málnás fürdőre a szénsavgyár meg
tekintésére s onnan Élőpatak fürdőre.

Az értekezleten, közebéden és a ki
rándulásokon részt venni óhajtók íelkéret- 
nek, hogy egy levelező-lapon jó előre jelent
sék be magukat „S.-Szent-György város 
polgármesteri hivatalánál", hogy esetleges 
elszállásolásról stb. gondoskodni lehessen,

— Tenyészállatkiállitás Kolozs
várt. Az Erdélyi Gazdasági Egylet állat
tenyésztési szakosztálya a folyó év őszén 
(szeptember elején) megtartja XIII. orsz. te
nyészállat kiállítását, melyre már ezúttal 
felhívjuk gazdaközönségünk figyelmét. A 
kiállításra vonatkozó egyéb tudnivalókat 
rövid idő alatt közhírré fogja tenni a szak
osztály.

— Uj gazdasági tudósítók. A földmi
velésügyi miniszter Surányi Sándor bánffy- 
hunyadi lakost Kolozsvármegye bánffy-hunyadi, 
Széless Endre mezőfalvi lakost Biharvármegye 
központi ős Schneider András szentágotai 
járásának a gazdasági tudósítói tisztével 
bízta meg.

— A Gazdasági Egyesületek Országos 
Szövetsége folyó hó 6-án rendkívüli nagygyű
lést tartott, melynek főtárgyát a vámügyi 
bizottság terjedelmes és kimerítő javaslata ké
pezte. Ez a javaslat irányt jelöl a jövő vám
politikai aiakulások tekintetében s természet
szerűen főként agrárius szempontokból indul 
ki, egyszerűen mint óhajtás és a magyar kor
mánynak lesz majd feladata, hogy a mennyi
ben az általános érdekek megengedik, ezeket 
érvényre juttassa.

A gyűlésen gr. Dessewffy Aurél elnökölt, 
kinek megnyitó beszéde után Rubinek Gyula 
előadó ismertette a javaslatot. Érdemlegesen 
szólt még a tárgyhoz gr. Zselenszky Róbert, 
Baross Károly, Marton Andor, Rudnyánszky 
Titusz, Szemere Huba és Sághy Gyula. A ja
vaslatot úgy általánosságban, mint részletei
ben némi módosítással elfogadták.

Ezután szóba került a „Földmivelők Or
szágos Egyesülete", mely amint látszik,’ellen- 
actióra serkentette a, befolyásos köröket, a 
miből még a kisgazdáknak némi hasznuk is 
lehet. Végül a szegedi mezőgazdasági kiállítás 
igazgatóságának jelentését vették tudomásul 
és megbízták az elnökséget, hogy az 1902-ben 
tartandó második kiállítás helye tekintetében 
tegyen intézkedéseket.

— A földmivelők országos egyesülete 
a múlt vasárnap tartotta meg alakuló közgyűlését 
Budapesten. A gyűlésen megjelent mintegy három
száz kisgazda az ország minden részéből.

A közgyűlést Kristóffy József országos képvi
selő nyitotta meg. Hosszasabban beszélt az uj egye
sület irányitó eszméiről. Az uj egyesületnek czélja 
lesz: Magyarországon a földmivelők érdekeit köz
vetlenöl képviselni, gazdálkodásuk színvonalát emelni 
jólétüket előmozdítani és az által őket a társadalmi 
tévtanok káros hatásától megóvni. Hogy az egye
sület tevékenységére az azon kivül eső körülmé
nyek zavarólag ne hassanak, a politika, a nemze
tiségi és vallási kérdések ki lesznek zárva az egye
sület működéséből. Az egyesület nehéz föladatainak 
megoldásához szükség van az összes fontos tényezők 
jóindulatára, főleg a kormányéra. Nem akarnak a 
már létező egyesületekkel versenyezni, nem akar
ják azok működését gyöngíteni, csak egy létező 
hiányt akarnak pótolni és az országban már létező 
Gazdasági egyesületeket támogatni fogják a mező
gazdasági érdekek istápolására irányuló törekvéseik
ben. A fődolog megnyerni magát a fóldmivelő né
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pet. Felhívja a jelenlevőket, hogy ebben a mun
kában működjenek mind közre lelkesedéssel.

Ifi. Kepes József boldogi és ifi. Bak József 
siómarosi földmives lelkes szavakban üdvözlik az 
egyesületet, köszönetét mondva az előkészítő bi
zottságnak az eszme megvalósítása érdekében ki
fejtett tevékenységéért

Lukács György főispán sajnálattal tapasztalta, 
hogy a népámitók izgatása minő fattyúhajtásokat 
képes teremni a nép lelkében, ha nincs meg az 
ellensúly, a mely megmutassa a népnek, a kisgaz 
dáknak a helyes utat, törekvéseinek belyes czélját. 
Ez a nemes hivatás vár részben az uj egyesületre, 
a mely megfogja mutatni a hamis értelemben vett 
agrár-szociálizmussal szemben az igaz utat és ér
vényre fogja emelni, hogy a társadalom minden gon
dolkodó tagja szocziálista lesz a szó legnemesebb 

■ értelmében, a mi azt jelenti, hogy a gyöngét, az 
erőtlent, az erősnek támogatni kell. Bár mint ma
gánember vesz részt a gyűlésen, megjelenésével 
dokumentálni óhajtja, hogy a hatóságok a kisbir
tokost, a munkást, ha józanul, szorgalommal igyekszik 
■czélját elérni, törekvéseiben a leghathatósabban tá
mogatják.

Azután Kristóffy József előterjesztette az alap
szabályokat, a melyeket néhány módosítással el
fogadtak.

A tisztikar megválasztása volt a napirend kö
vetkező pontja. A választás eredménye a következő:

Elnök : Kristóffy József orsz. képviselő. A szak
osztályok elnökei: i. közgazdasági és gazd. törvény
hozási: Szily Pongrácz; 2. földmivelési és növény
termelési: Ordódy Lajos ; 3. állattenyésztési: Mann- 
■dorff Géza báró; 4. műszaki: Tomka Emil: 5. 
.szőlőmivelési és borászati: Kovácsy Sándor; 6.
szövetkezeti és gazdaköri: Feilitzsch Arthur báró; 
7. munkásügyi: Lukács György; 8. kereskedelmi: 
Bamberger Béla dr.; g. irodalmi: Rodiczky Jenő;
10. kertészeti: Magyar György. Igazgatósági tagok : 
Aposton József. Bartóky József. Chernél István, Bak ■ 
József, Barta Ödön, Dessewffy Arisztid, Egyedy 
Arthur, Ferenez József, P'eszty Béla, Jeszenszky Ig- 
nácz, ifj. Kepes József, Koller Pál, Keglevich Gábor 
gr., Komjáthy Béla, Palóczy Béla, Propper Samu, 
Pap Dávid dr., B. Szabó István, Szőnyi Zsigmond, 
Telegdy József, Tisza István gróf és Vasady Ba
logh Lajos.

— Tenyészállat kiállítás. Az Alsó-Fehér- 
vármegyei gazdasági egyesület május 4-én Nagy- 
Enyeden tenyészállat kiállítást rendezett, melyen 
az erdélyi részekből a székelyföldről, a szászföld
ről és a havasokból igen sok szép tenyészállatot állí
tottak ki. A bíráló bizottság gr. Teleki Árvéd 
•elnök elnökletével délelőrt 10 órakor kezde meg 
működését és a bírálat eredményét d u. 5 órakor 
hirdette ki. Az eredmény a következő:

Magyar erdélyi fajta bikák. Községi bikák 
•dija jó gondozásért: Mihálczfalva község 40 korona 
állami dij, Czintos község 25 korona állami dij, 
Nagy-Enyed r. t. város 10 korona egyleti dij — 
Kisbirtokosok által nevelt bikák jó gondozásért: 
Szász József Czintos 50 korona állami dij; Bukur 
Augusztin Tompaháza 20 korona egyleti dij; Fel- 
■enyed, Muzsina, Nagy-Enyed város, Istvánháza, 
Magyar-Lapád községek 10 10 korona, Alsó-
Orbó 8 korona egyleti dij. — Kisbirtokosoknak 
4—8 éves borjas tehén jó gondozásért: Szász 
József Czintos 60 korona állami dij; Vajasdi Ferenez 
Vajasd 40 korona állami dij ; Lázár György Szász- 
ujfalu 30 korona egyleti dij; Zágoni László Nagy- 
Enyed 15 korona egyleti dij. Lovász Márton Lő- 
rinezréve 10 korona egyleti dij — Kisbirtokosok
nak I-—3 éves üszők jó gondozásért: Kovács Fe- 
rencz 40 korona állami dij; Bartha Demeter Szász- 
Újfalu 25 korona egyleti dij; Stenczel Augusztin 
Nagy-Enyed 10 korona egyleti dij. — Dicsérő 
oklevelet kaptak: br. Kemény Béla, algyógyi föld
mives iskola, br. Wesselényi Miklós- gr. Teleky 
Ádám, Zeyk Dániel, Szalanczy Jenő, Ugrón Zoltán, 
Veres Sándor, Maycr József, Alckusán Tibor.

— Csikvármeg-ye gazdasági egyesülete 
ápril hó 25-óu dólelőtt tartotta XVIII-ik óvi 
rendes közgyűlését Mikő Bálint főispán 0. tisz: 
teletboli elnök vezetése alatt. Tárgyaltattak a 1 
múlt óvi számadások és a folyó óvi költség
vetés ós munka-programin, melyek az igaz
gatóválasztmány határozatai szerint fogadtat
tak cl. Az igazgató-választmányba uj tagokul 

beválasztattak: Páris Frigyes, ifj. Molnár Jó
zsef, Incze Ignácz, Bálinth Lajos és Sándor 
Gergely. A közgyűlés legérdekesebb' pontját 

, képezte Páris Frigyes- egyesületi tag előadása 
a községi gazdakörök szervezéséről. Előadó 

I egy szépen kidolgozott munkálatban fejti ki 
a falusi földmivelő nép mai nyomott viszo
nyait és azon viszonyok javítására ezélzó in
tézkedések és intézmények szükségét. Találó 
színekkel jellemzi amaz elmaradhatlan ered
ményeket, melyekkel a kisgazdák helyzetén 
a falusi gazdakörök okszezü vezetése által 
úgy a szellemi elmaradottság, mint az anyagi 
súlyos helyzet megváltoztatására hatni lehetne 
Végül a következő határozati javaslatot ter
jeszti be: I. Mondja ki a közgyűlés, hogy a 
gazdakörök szervezését egyik alkalmas esz 
köznek tartja a székely földmivesnép anyagi 
és erkölcsi megerősítésére s ebből folyólag a 
gazdakörök szervezését elhatározza s ennek 
keresztülvitelére az igazgató-választmányt meg
bízza. II. Ezen határozatról a nmgu földmi
velésügyi Miniszter Urnák jelentést tesz, kér
vén anyagi és erkölcsi támogatását. ILI. Az 
országos magyar gazdasági egyesületet és a 
magyar gazda-szövetséget szintén felkéri a tá
mogatásra. IV. A határozat közöltessők az or
szág valamennyi gazdasági egyesületével. In
dítványozza, hogy az igazgató-választmány ké-. 
ressék fel arra is, hogy a vármegye közgaz
dasági helyzetével általában foglalkozván, a 
bajok orvoslására tegyen konkrét javaslatot, 
melynek folytán figyelembe ajánlja a birtok
rendezés befejezése után előálló helyzetet, a 
kivándorlást a pálinka fogyasztás korlátozá
sát a havasi gszdálkodás tökéletesítését és 
egy székely földhitel intézet létesítésének kér
dését. A határozati javaslatok teljtartalmulag 
elfogadtattak azok felett való bővebb tanács
kozás és az abbén foglaltak végrehajtása iránti 
intézkedések megtétele végett a határozati ja
vaslat, valamint az indítvány az igazgató vá
lasztmánynak kiadattak.

— „Felhívás és meghívó“ czimen 
jelen számunkhoz egy mellékletet csatol
tunk, mely a dévai „7ranssylvdnia“ gyü
mölcs és vetemény feldolgozó gyári szö
vetkezet prospektusát és. aláírási ivét fog
lalja magában s melyet olvasóink legme
legebb figyelmébe ajánlunk.

— Vetőmagvak ólomzárolása. A buda
pesti m. kir. állami vetőmagvizsgáló állomás 
az 1899/90 idényben, azaz 1899. julius 1-től 
május 6-ig a következő nagyobb tételeket 
ólomzárolta:

És másoknak sok kisebb tételt.

Lóhere Luczerna Összesen
m é terma z s a

Mauthner Ödönnek Budapesten 2527 2647 5174
Haldek Ignácznak „ 1529 873 2402
MaeyarMezőg. Szövetk. „ 852 1132 1984
Kiéin Vilmosnak Szatmáron 164 912 1076
Gr Teleki Árvádnak Drassón 52 4 56

Az ólmozott mennyiség
főösszege 7489 8842 16331
— Búzatermésünk 1895—1899-ben. A 

múlt év őszén sokan kétségbe vonták a föld
mivelésügyi miniszter termésbecslését. Most, 
midőn a központi statisztikai hivatal közre
adta termés-összeállitását, mindenki még a 
kereskedők is meggyőződhettek arról, hogy a 
termés-összeállitás sokkalta jobb volt, mint a 
minőt maguk a kereskedők publikáltak. A kü- 
lömbözet a földmivelésügyi minisztérium ter
més-becslése és a statisztikai hivatal végleges 
eredménye között alig egy millió métermázsa, 
holott a kereskedők számítása szerint a kü- 
lömbözetnek legalább is 4—5 millió mótermá- 
zsának kellet volna lennie.Magyarország búza
termelése a következő volt, az utóbbi óvekben: 
1899-ben 38.451, 1898-ban 34.898, 1897-ben 
22.065, 1896-ban 41.270, 1895 bon 44.440 ezer 
mótorinázsa. Kivittek az utóbbi öt óv során: 
1899-ben 3,694,150 q, 1898-ban 2,892,700 q, 
1897-ben 3,609.373 q, 1896-ban 6,667.864 q, 
1895-ben 6,092.061 q búzát.

— Rabok mint szőlőmüvelők. Tudva
levő dolog, hogy a rabokat ezentúl lehetőleg 
szőlő ós kertművelésre fogják felhasználni. A 

I kirendelt rabok a fogházfelügyelők energikus 
I ellenőrzése mellett valóságos katonai pontos

sággal teljesitik munkájukat. Igazságügymi
niszteri rendelet értelmében, mint értesülünk, 
a miskolezi fogházból 25. a rimaszombatiból 
15, az eperjesiből 10, a beregszásziból pedig 
16 rabot s igy összesen 66 rabot szállítanak 
Sátoralja-Ujhelybe, hol szőlőmunkálatokra fog
ják őket felhasználni. Nálunk is meg lehetne 
próbálni!

— Az élet és a vagyon. Egyik a másikat ki
egészíti, mert az életben rászorulunk a vagyonra, vagyon 
nélkül pedig nem ér az élet sokat, a mit az is bizonyít, 
hogy mindenki vagyonszerzésre törekszik Csakhogy kevés 
azoknak a száma, a kik arra képesek a mindennapi ke
serves munka mellett. Ennek oka az, hogy a legtöbben 
figyelmen kizül hagyják a sors által nyújtott véletlenek 
eredményét. Mert a ki ezzel foglalkozik, az nagyon jól

■ tudja, hogy minő sokan vannak,-a kik jólétüket csak annak 
köszönhetik, hogy nem mulasztották el kiaknázni azt a 
páratlan alkalmat, melyet az oszálysorsjáték nyújt az abban 
részt vevőknek. Maga e sorsjáték az életet és pedig a 
vagyonos életet jelenti a nyerőre nézve, a kiknek eddig 
se szeri, se száma. Különösen a Török A. és Tsa bankház 
(Budapest, Váczi-körut 4.) jujott abba a szerencsés hely
zetbe, hogy vevőinek rövid idő alatt több mint három 
millió koronát fizetett ki, ennél fogva a sorsjegy vásárló 
közönség figyelmébe ajánljuk Török A. és Tsa banházát, 
mely megbízhatósága, pontossága és szerencséje folytán 
amúgy is kiérdemelte a közbizalmat.

KÖZGAZDASÁG, ÜZLET, FORGALOM:
Budapesti gabonatőzsde.

I. Készáruüzlet. (Május 10.)
Busa 7'40—8'35. K.-ig.
Bozs 6 40—6'90 K -ig,
'Takarmányárpa 5'60—6'10 koronáig.
Zab 5'55—5'65 koronáig. 
Tengeri 5'5C—5'70.

II. Határidőüzlet.
üzlet folyamán a következő köté- Kötések. Az

sek történtek:
Búza májusra 

„ okt.-ré
Rozs májusra
Rozs okt.-re

7.83, 7.84, 7.85, 7.88. 7'89.
7.99, 8.—,8.02, 8.04, 8.05, 8.08.
7.—névlegesen.
7.05, 7.07, 7.09.

Kolozsvári piacz.
A csütörtöki (május 10-iki) hetivásáron a követ

kező gabona-árakat jegyeztük föl.
Búza métermázsánként K.-tól
Rozs ,, ,,
Zab
Árpa
Kukoricza „

12.50—14'85 
10'05 —1IT0 
08'05-08'50 
09'10—10'65 
09'60—10'40

K-ig.

n
n

| A g

g Magyar Jelzálog-Hitelbank | 
I Képviselősége Kolozsvárit | 
| (Jókai-utcza 2. sz., gr. Rhédey-ház, I. em.) f

Az intézet alaptőkéje 30 millió korona. B

4%-os'és 472%-os I
2£áloglevélk.ölcsöíiöl£et I

iyujt és pedig 4%-os kölcsönt földbirtokra: 50 B 
évi törlesztéssel 5 százalék-, B

nagyobb városokban fekvő házakra 40 évi törlesz- 
téssel 5'40 százaléknyi évi részletfizetés mellett és 
magasabb leszámítolási árfolyam mellett 4%%-os a 
záloglevélkölcsönöket földbirtokra 50 évi törlesz- 
téssel 5'40 százalék és nagyobb városokban fekvő $ 
házakra 42% évi törlesztéssel 5'65% évi részlet- 

fizetés mellett. jw

n

A jelzálogúl felajánlott erdélyrészi ingatlanok érté- $ 
kére és a megszavazandó kölcsön összegére nézve 

az Erdélyi Gazdasági Egylet $ 
bizalmi férfiai adnak véleményt. (1.) $

A bank képviselőségénél kaphatók 4% és 4V,%-os 
záloglevelek, 3" 0-os és 4%-os nyereménykötvények.

LAPFELÜGYELŐ BIZOTTSÁG: Az irodalmi szak
osztály elnöke: Br. BÁNFFY ERNŐ, alelnök: SZABÓ 
SÁMUEL, tagok: Br. FEILITZSCH ARTHUR, Dr. 
GIDÓFALVY ISTVÁN, GYÁRFÁS BENEDEK, KUSZKÓ 
ISTVÁN, LÉSZAI FERENCZ, Báró MANNSBERG 

SÁNDOR, TUBA LAJOS, TURCSÁNYJ GYULA.

Felelős szerkesztő es kiadó I

TOKAJI LÁSZLÓ.
Társszrrkrsztő

JAKAB LÁSZLÓ.

ÉBER ERNŐ.
AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET TULAJDONA.
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HIRDETÉSEK.
Elemi Biztosító Részvénytársaság'.

Teljesen befizetett részvénytőke 4.000,000 korona. LÉBER GYULA

US

Kolozsvár, 1900. márczius hó.
Van szerencsém t. Cz. b. tudomására hozni, hogy az

Elemi Biztosító Részvénytársaság
számára tűzbiztosítási ajánlatokat épületekre, ingóságokra, áruraktár, termény és 
takarmány készletekre stb., valamint gyári és átalány-biztosításokra vonatkozólag 
elintézés czéljából elfogadok.

Midőn egyszersmind b tudomására hozom, hogy az általam képviselt in
tézet más biztosító vállalattal szemben kötelezettségben nem áll (nincs kartelben), 
kérem, hogy szíveskedjék b . bizalmával megtisztelni, a mit legelőnyösebb fel
tételekkel és méltányos eljárással mindenkor kiérdemelni iparkodom.

Kiváló tisztelettel
az Elemi Biztositó Részv, Társaság kolozsvári vezérképviselője: 

Ferenezy Dezső
Jókai-utcza 4. sz., Ferenczi-ház.

Vidéki ügynökök a legelőnyösebb feltételekkel felvétetnek.

(295.)'

HOTTER F. J. R. Szt.-Jözsef gyógyszertára asz. Józsefhez
Hotter-féle Absorbinol

‘L palack fit 6— ’j palack frt 3.5(1.
Eltávolít mindennemű kinövést és 

zsíros testtapadékot. anélkül, hogy a 
szőrt tönkre tenné Etó'siti a metáma- 
dott és gyenge inakat, eltávolít és tönk
re tesz minden csomót az izmokon és 
megóv minden gyulladástól; különösen 
bevált epebajoknál, csülökdaganatok
nál, pafabütyköknél, vastag térdnél, 
csomónál az inakon, vastag bokánál, 
daganatoknál, ahol ilyenek fellépnek. 
A térdek remegését megszünteti s 
meggyógyítja a zuzódásokat.

Hotter-féle Agril táppora 
lovak és szarvasmarháknak, 

1 csomag 80 kr.
Kitűnő pótlék a takarmányhoz az 

állat ereje és egészségének fenntartá
sára; minden vese-, máj-, hólyag- és 
idegbajnál alkalmazandó.

Hotter-féle holttetemkenőcs
’li tégely 2 frt. j., tégely 1 frt. 20

Felülmúlhatatlan holttetem eltávolí
tására régi bajoknál is.

állatgyógykészitményei
a jelenkor legkitűnőbbjei, melyek szá
mos bizonylat szerint semmi más ha
sonló' szerek által hatásukban el nem 
érettek. Raktárak a gyógyszertárakban 

és drogériákban.

Főraktár: Dr. BUDAI EMIL városi 
gyógyszertara Budapest IV. városház 
tér és TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára 

Budapest Király-utcza 12.
(324.)

Hotter-féle Training-Fluid
1 palack frt 1.20.

Az inakat és izmokat a magas öreg 
korig állandó erőben és frissen fenn
tartja, az állatot a bedörzsölések után 
a legnagyobb fáradalmakra és vonta
tásra képesíti. A tuleröltetés követ
kezményeinél, bénulás, szaggatás és 
merevedésnél meglepő sikerrel alkal- 
maztatik.

Hotter I. és II. sz. disznópora
1 kilő frt 1.20.

Legjobb étrendi szer a disznók étvá
gyának és az azzal járó emésztésnek 
előmozditására; kitünően bevált or- 
báncznál. A II. számú hasmenésnél 
alkalmazandó.

Hotter-féle kólika elleni szer
1 üveg 1 frt 50 kr.

Lovaknál mindennemű kolika és 
hugy felakadás, szarvasmarháknál pe

dig pufadság ellen alkalmazandó.

első erdélyi sodrony szövet-fonat és szita-áru gyára 
KOLOZSVÁRT, Torda-utcza 9. szám.

Ajánlja minden e szakba vágó munkáit, úgymint: kertek, 
erdők, vadaskertek, szőlők, sírhelyek, stb. bekerítéséhez 
való Gép-sodrony-fonatait, majorsági udvarok fo
nattal való bevonását; píncze, padlás, felső világossági, 
magtár és éléskamra ablakok rostélyzatát, áthányó 
rosták, szén, koksz, kavics válogatásához; szikrafogók 
gépekhez. Zöldre festett légy szövet, szelelő és lóher- 
rosták. Backer-féle rosták és egyébféle használatra 
vas-, réz- és czinszövetek, Kruppa-sodrony szegély- 
zetek, aczél tüskés sodrony-kertek s. a. t. bekeríté
sére. Különféle mintákban, fakeretbe foglalt rosták és 
sziták, ruganyos ágybetétek (mátrácz), sodrony-láb
törlők. Képes árjegyzékkel kívánatra ingyen és bérmentve 
szolgálok. (121.)

Szabadalmazott 

kosárbetétek 
gőzcséplőgépek számára, kaphatók a feltalálónál, 
teljes felelőség mellett, hogy tiszta cséplést lehet 

vele végezni a legroszabb esetben is. '1
A kosárbetétek árai:

(301.) 4 lóerejü géphez 30 frt.
6 »- » 35 „
8 » . » 40 ,

10 n » 45 „
Megrengető s esetén a kosár szélességének mérete

beküldendő. BAJZÁTH IGNÁCZ Székelyhidon.
Míl«L!UawaMtUl!MMMLUH lauuu MIM MM—

tejgazdasági eszközöket 
vagy gépeket venni szán

dékozik !

tehenészetet akar be
rendezni!

tejgazdasági telepet ki- 
ván felállítani!

tejszövetkezetet óhajt 

létesíteni!

az forduljon teljes bizalommal hozzánk.

Díjmentesen szolgálunk útbaigazítással, tanácsosai.

Ilfa4oparai©r
(244-) részvénytársaság,

ezelőtt: Pfanliauser A.
Budapest, VII., Erzsébet-körut 45.

OŰF 1895., 1896., 1897., 1898., 1899. évben 32 első díjjal 
kitüntetve. 1H3 Első proszniczi Gazdasági Gép- és Motorgyár, Wichterle F.

Magyarországi vezérkcpviselír: KÁLLAI LAJOS.
BUDAPEST, VI. kér., Gyár-utcza 50. szám

ajánlja legújabb hírneves szabadalmazol t, teljesen szikrámon les

motor-cséplőliészletcit
kettős tisztítóval, árpatoklyászoló és legczélszerübb ióherhtlvelyezővel; olcsó árak és kedvező fizetési 
felléfelck mellett Nagy munkaképességéért és legmegbízhatóbb tarlós szerkezeiéért
teljes jótállás, 'íí'f Legolcsóbb üzemköltség az összos létező motorgépek közölt. — 

Cziraekkel szive-en szolgálunk, hol a gépek működésben is megtekinthetők. Híj 

Motorkészleteink és egyéb gazdasági gépeink meglekiniheiők nagyszabású telepünkön 
VI., Gyár-utcza 50., hol üzemben bemül,-illatnak.''

DSF- Már több mint 500 cséplökészlet sikerrel működésben. "í®
(323. II.)
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ELSŐ ÉRMEK, ARANY KITÜNTETÉSEK, ALLAMDIJAK stb.

A BALANCE SEPARATOR

lefolözö-gépek hat hónap alatt kifizetik önönmagukat.

ELSŐ MAGYAR TEJGAZDASÁGI GÉP- ÉS ESZKÖZGYÁR

FITCHS és SCHLICHTER
BUDAPEST, VI., ANGYALFÖLD, JÁSZ-ÜTCZA 7.

• n.) _

Kézi és erőliajtású tejgazdasági telepek és szövetkezetek teljes berendezése.

.„.ISF" Tisztelt vevőinknek liösszabb időre 
biztos vajpiaczot biztosítunk.

Sertéstenyésztők figyelmébe.

A 13652. szám alatt szabadalmazott SOMOGYI GÉZA-féle 
állatok emésztését elősegítő por 

mindenféle sertésbetegségek ellen 
sikeres hatással bir.

A 13652. sz. magy. kir. szabadalmi okiratnak kivonata. I
.. Jejen, találmány tárgya egy eljárás, áll a táppor előállítására, melyet | 

állatok, különösen sertések úgy folyékony, mint szilárd táplálékába bele- S 
keverve, annak emészthetőségét megkönnyíti ■ H

■ Mint a tapasztalatok bizonyították, ezen tápporral ellátott táplálék || 
az allat szervezetére igen jótékouyan hat, a mennyiben annak ellenálló- |S 
*?’fiesseget betegségek ellen már aránylag rövid használat után nagy mér
teimen növeli.

Figyelmeztetés.
A por. melyet az étellel együtt bevesz a sertés, a gyomorból meg

emésztés után a vékonybelekbe kerül, a hol az tovább emésztődve annak 
alkalmas részei a bél szívó edényei (bolyhái) által felszivatnak s a tápláló 
szervek erein keresztül a vérbe vitetnek és számtalan -véredény által 
szetterjednek a test minden részébe J innen van tehát az, hogy a por tar
talma szerint belsőleg hat, mert ha találmányom rendszeresen használva 
lesz, sikeres eredménynyel jár.

Használati utasítás.
■ az a^at nem eszik és nem emészt, hetenként 2-szer 3 deka 1’/,

evőkanállal adandó naponta.
Ha az állat gyengélkedik, az első két nap 5 deka 2% evőkanállal 

naponta. Azonban, ha betegségbe megy át, két napon át 8 deka 4 evő
kanállal etetendő. — A por kevés hig ételbe keverendő.

Elismerő levelek gazdaságokból vannak.
Kapható mindenütt.

kg. doboz 90 fillér (45 krj, % kg. üoDoz I korona 80 fillér (90 kr-) 
Készítő: SOMOGYI GÉZA, Arad.(288.)

Mc. CORMICK
HARVESTING MACHINE COMPANY. 

chicagói aratógépgyár.

Kévekötó'aratógép.
Marokrakóaratógép.

Eükaszálógép. (297.)
Szén agy üjtó'-gereblye.

Kévekötőzsineg. Kaszaélesitő.
Iroda és főraktár Magyarország és Ausztriára. 

BUDAPEST, V. Váczi-ut 38 sz.
William J. Stillman Igazgató.
Solymosy és társa, Kolozsvár, Képviseló'k
Kolozs, Szilágy és Háromszék megyékre.

sokkal olcsóbbak a jobbaknál,

THÉK ENDRE EGYEDÜLI MAGYAR ZONCORAGYÁROS.
A legnagyobb választékban vannak hangszereim a központban Budapesten Üllői-út 66., 

a honnét ki választottakból van raktáron KOLOZSVÁRT Unio-utcza, az erdélyi közönség kényelmére 
tekintetes FARKAS ODÓN zenedei igazgató és tanár úr által képviselve.

M?* Egyenlőok a hangszerek ez idő szerint a legjobbakkal, ár tekintetében pedig igen 
a beözönlött rosszakkal pedig nem versenyzők. (30G,
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ARAD,
’l’ököly-tér 2a.

BECS,
I. Getreidemarkt Nr. 16.

kiváló tisztelettel
S p i t z e r C.

ZKZolozíSNrár Eelközép-utcza ±2.

SZABÓ BÉLA utóda

GYÖNGYÖS.

A legmagasabb kitüntetés!
amely gyárost vagy kereskedőt érhet az, ha az általa forgalomba 

hozott árút, a fogyasztó közönség 
pénze mellett még hálásan meg
köszöni, magasztalja, dicshim
nuszt zeng fölötte és minden 
ismerősének, jóbarátjának ajánlja. 
Ilyen kitüntetésban részesül évek 
óta a gyöngyösi Szabó Béla utóda 
ezég,

ismert jó hírnevű

Bikaviadal kaszát
honosította meg nálunk. A leg
szegényebb munkástól a legmó
dosabb gazdáig, több mint 10000 
ilyen dicsérő levél van birto
kában.

Kaszáinak minden darabját, 
amely nem megfelelőnek bizo
nyul, saját költségén visszafogad

és saját költségére azonnal megtérít.

Ára jó fenőkővel együtt 10 darabon felül bérmentve
8 8% 9 10 11 markos

korona 2.40 2.60 2.80 3.20 3.60

40 koronán aluli megrendeléseknél utánvét mellett, ezen felül 
a község bírája ajánlása mellett augusztus 1-i fizetésre. Meg
rendeléseket júniusi szállításra már most elfogad, késői meg
rendelések a nagy kereslet folytán nem lesznek figyelembe 
vehetők. SPITZER C. építési vállalat

beton és kőagyag csatornázás, árnyékszék, vízvezeték, fürdő, gőz- és légfütős berendezések 
tervezésére és elkészité-sére.

Klinker-téle és Mettlachi kövezések és teljes istálló-berendezések. 
Agyagkő chamotte és vasáruk raktára.

BUDAPEST,
Teréa-körút 17. szám.

Telefonszám 408. Kolozsvár, Belközép-utcza 12. sz.
Van Szerencsem becses tudomására hozni, hogy uj csatornázási, vízvezetéki, fürdő, gőz- és légfűtés beren

dezéseket, továbbá már meglevő csatornázások és vízvezetékek átalakítását, valamint minden e szakba vágó 
javitásokat teljes jótállás mellett továbbra is elvállalok, —

Egyidejűleg bátorkodom értesíteni, hogy itteni műszaki irodámmal összekötte- a*. 
tésben nagy raktárom van: Kőagyag öntöttvas, horganyzottvas és ólomcsövek úgy 
mint a hozzá tartozó idomdarabokból, csatornázás, vízvezeték és esővizcsatorna, árnyékszék- 
ömlők, kéménytoldások é. a. t. számára valamint fürdőberendezésekhez szükséges kályhák, 
kádak és vas réz és porczellán árukat is.

Továbbá raktáron tartok: Mettlachi és Klinker lemezeket konyha, folyosó, fürdőszoba 
és kapualy kövezéséhez úgy mint falak beburkolásához, melyek kövezését szintén elvállalom.

Ezen kívül nagy raktárom van kitűnő minőségű Portland- és Román-cementből valamint 
szállítok Magyar-, Morva-, Német- és Franczia országi f cd é 1 paIá t is.

Itteni három évi működésem alatt semmi fáradságot és költséget nem kíméltem, hogy 
üzletemet a tisztelt közönség igényeinek mcgfelclőleg valódi mintaüzletté fejlesszem és 
sikerült mindazok megelégedését megnyernem, kikkel eddig összeköttetésbe léptem.

lisztéit Közönség becses figyelmét vállalatomra felhiva és pártfogását kérve, a]ánlom 
magamat szives jóakaratába és jegyzek
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I BIZTOS VÉDELEM TAVASZI FAGYOK ELLEN.

Szabadalmazott fagyvédő-burkok
Szalma-, gyékény-, stb.-bői.

Megóvják a szőlőtőkét a fagy, dér és köd minden veszedelmétől, a fejlődést előmozditják 
és aránylag sokkal dúsabb terméshozamot biztosítanak.

Használatuk egyszerű és kényelmes.
A nyílt hengeralaku fagyvédők a nyitáskor a tőkékre ráhúzva, mindaddig rajtuk marad

hatnak, mig fagy veszedelemtől egyáltalában tartani lehet.
A felül zárt harangalakn fagyvédők új ültetéseknél és fiatal oltványoknál alkalmazandók.

1000 drb. szabadalmazott fagyvédő ára koronákban.

Magasság
centiméterekben

30
40
50
60
70

15 cm. átmérő 20 cm. átmérő 25 cm. átmérő I 30 cm. átmérő 35 cm. átmérő
korona korona korona ( korona korona.

36 45 50 60 70
44 50 60 65 75
50 60 65 ■ 70 80
54 62 70 76 82
62 68 75 82 88

<z> N 
P 
cr 
p
& 
P
o 
B

Mintaküldemény. 5 korona előleges beküldése esetén egy a kül. nagyságú és alakú fagy
védőkből öss .eállitott mintaküldeményt szállítunk az ország minden részébe.

I Kapható a szabadalom tulajdonos gyárvállalatnál.

E. M. SZALMAÁRU- ÉS MENYEZETNÁDSZÖVÖ-GYÁR (278>

MAGYAR KOSÁRGYÁR
(KÖZKERESETI TARSASAG)

FÜLÖFSZÁLLASOZtT (Festmegye.)

Legújabb franczia ‘és angol divatú kosár, vessző és nádbútorok gyára.

Különböző berendezési és diszmü áruk. Utazó kofferek. Gazdasági kosarak, u. m : baromfi-kosarak, 
szénahordókosarak, kocsiülések és kocsikasok. Keztészeti czikkek. Menyezet (Stuccatur) nádfonatok

épitk. czélokra. Kor. | üli.

FAELADÁSI
HIRDETMÉNY.

Fogaras vármegye Oprea-Kerczisora 
határában fekvő és oprea-kerczisorai volt 
úrbéresek tulajdonát képező fenyő erdőből 
52 k. holdak mintegy 8882 m.3 luczfenyő 
fűrészanyag és 565 m.3 luczfenyő épületi fa 
fakészlete a szerződés megkötésétől számí
tott i- esetleg 2 évi kihasználási Időtartam 
mellett 1900. junius hó 11-én délelőtt„ 
9 órakor Oprea-Kerczisoia község házánál 
nyilvános szóbeli és zárt írásbeli árverésen 
el fog adatni.

Utóajánlátok tekintetbe] nem vétet
nek. Kikiáltási ár 5000 korona, a minek 
10%-a bánatpénz.

Árverési feltételek az alsó-árpási m. 
kir. járási erdőgondnokságnál és az oprea- 
kerczisorai volt úrbéresek elnökségénél a 
hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Oprea-Kerczisora, 1900. évi ápril 30.

Az oprea-kerczisorai volt úrbéresek
(326> elnöksége.

Vesszőíonadék virágágyakhoz, gyalult vesszőből méterenként 

gömbölyű
55

Kádfonatu

Kertészeti

finomabb kivitelben — — — — —
méterenként- - — — — — — —
csipkebefejezéssel — — — — — — —

ojtványok és termőfák védelmére, nyulak pusztításai ellen — — — — —
14o cm. magas, 40 cm. széles 100 drbonként — — — — — — — —

nádszövetek, elkészített (praparalt) kötelekkel megfonva, rendkívüli tartóssággal Q 
méterenként — — — — — — — — — — — — — — —

V)
5J

W

n

3
4
4
5

24

Wenyezetnádszövet, 20 □ méteres tekercsekben, hámozatlan per 100 □ m. — — — — 
-> „ .» » hámozva „ „ „ — — — —

Menyezetnádfonat, 20—30—40 □ méteres tekercsekben, hámozatlan per 100 □ m. — — —
» . „ „ „ hámozva . _ . _ _ .

10
12
12
14

Rendelések utánvét mellett a rendelések sorrendjéhez képest lesznek elintézve. v
A készpénz előleges beküldése esetén csomagolás, fuvarlevél, a vasúthoz való kiszállítás költségmentes.

— Árjegyzékkel szívesen szolgálunk. — ...

Magasabb qualificatióval és meg
felelő gyakorlattal biró gazdász 
főtiszti, igazgatói vagy más bizal
mi állást keres. Időszaki meg

bízásokra is reflektál.

kaphatók;

Magas és törpe kitűnő 
edzett példányokban

SCHULTZ REZSŐ kertészeiéből Kolozsvárit

Brétfü-út 1. szám,
Virágüzletembe* Unio-utcza 2. szám, a legdivatosabb 

virág munkák, minden időszakban szép, üde virágokból.
Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek. 
Árjegyzék kívánatra bérmentve.

Tiszteletteljesen

SCHULTZ REZSŐ
mükortész.

Fairbanks mérlegek m3XeSek.
A szabadalmazott J’afrbaaAs-mérlegek százados rendszerűek, tolósúlyoa 

fémmérőkarral bírnak s a hidra, tett terhet minden ponton egyenlően mérle
gelik. Tartósság, pontosság és könnyű kezelésüknél fogva úgy hazánkban, 
mint a külföldön a legelső díjat nyert legkitűnőbb mérlegek

Gazdasági-, szekér-, marha-, zsák- és raktári mérlegeinket
czélszerü és a czélnak megfelelő szerkezetüknél fogva különösen a gazdák, gazda
ságok és uradalmak részére a legmelegebben ajánlhatjuk. 
A jutányos árakban, melyek súlyokkal számított jobb 
kivitelű tizedes mérlegek árainál nem magasabbak, a 
hitelesítés, csomagolás és loco vasútra való feladás 
költségei már benfoglaltatnak. — Gazdasági egyesületi tagok 
árkedvezményben részesülnek. Gyártásunk állami felügyelet alatt áll. 
Megrendelések közvetlen központi irodánkhoz, Andrássy- 
út 14. czimzendők. Árjegyzékkel, felvilágosítással szin
tén központi irodánk szolgál.

FAIRBANKS
MÉRLEG és GÉPGYÁR

részvény-társaság

BTTDJLFEST,

Andrássy-út 14.
Gyár: Külső Váczl-út 156.

(262.)
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Legnagyobb nyeremény
legszerencsésebb esetben1.000,000 korona.

Az összes 50,000 nyeremény
JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben:

l.O<W,WO korona
A nyeremények részlete* beoiztás* a következő:

Korona
606666 
466666 
200000 
1OOOOO 

OOOOO 
30000 
70000 
60000 
40000 
30000 
25000 
20000 
15000 
1OOOO

5000 
3000 
2000 
1OOO 
500 
300 
200 
170 

' 130 
1OO 
so 
40

1
1
1
2
1
1
1
3
1
5
1
7
3

31
67

3
433
763 

1338
90 

31700 
3900 
4900

50 
3900 
3900

sa <u "S
N

av ja
N 
•o
cl 

cn 
fccS

jutalom 
nyer, i

9 9

9

9

9

9

9

9

9

9

9

9

9

9

9

9

9

9

9 »

9 9

9

9

9

9

9

9

9

9

9

9

9

9

9

50,000 13.160,000

I

„Erdélyi Gazdasági Egylet11 könyvkiadó-válla
latában megjelent füzetek jegyzéke és ára:

Nyújtsunk kezet a szerencsének!

Már sokan szerencsések lettek 
egy nálunk vásárolt sorsjegygyei! 
Az egész világban .a legnagyobb esélyekkel 
bíró magy. kir. szabad, osztálysorsjáték leg
közelebb újból megkezdődik. 
100,000 sorsjegyre 50,000 
pénznyeremény jut, tehát az oldaltálló nye- 
íeményjegyzék szerint a sorsjegyek felét péliz- 
nyereme'nynyel húzzák ki és egy külföldi 
sorsjáték sem képes aránylag ily nagy nye
reményeket felmutatni, mint a mi magyar 

osztály sorsjátékunk.
Legnagyobb nyeremény szerei, esés esetben

egy millió korona.
Egészben tizenhárom millió 160,000 ko
rona lesz kihúzva és az egész vállalat állami 

felügyelet alatt áll.
Az eredeti sorsjegyek tervszerű árai az I. osztályhoz: 

egy nyolczad (7S) írt —.75 vagyis 1.50 korona 
egy negyed (7J 
egy fél (72) 
egy egész (7X)

utánvét mellett vagy az összeg előzetes be
küldése ellenében. Hivatalos tervezet dijta- 
-lanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre, 
tekintettel arra, hogy a húzások f. é. má
jus hó 17.és 18-án lesznek

f. é. május hó 17-ig
kérünk hozzánk beküldeni.

TÖBÖl fi. és Tsa. g 
W BANKHÁZ -W [

Budapest, |
V., Váczi-körnt 4|c. |

Fiók; Muzeum*körut rí. |
Sok és nagy nyereményt fizettünk már ki | 

vevőinknek és pedig rövid idő alatt körülbelül ; 
három millió koronát. I

!!

!!

»

r.50 
3«- 
6.—

n 

B

B

3-—
6.

12.—

B

B

>>

£

TÖRÖK A. ÉS TÁRSA főelárusitók Budapest. §

Kérek részemre......... .................I. oszt m. kir. szab, osztálysorsjáték eredeti f|
sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

lutánvételezni kérem 1 íj
Az összeget....korona összegben |postautalványnyal küldöm.) A nem tetsző törlendő.
Éj
’n l ........................................................... .....................................
Q 1

CO \ ................................................................... .....................................................
O 1

I
C I ..................................................................
0 l (300.)

VIZE99E!TirES FOEIYVÁK KAZAL, MOZDONY és 
CSÉPLŐGÉPEKRE.

Elpusztithatlan ----
zzzz: minőségben

HEl’CZEl’ONYVÁK,

Vitorla-vászon ponyvák,

KOCSI-rONVVÍK.

Alapíthatott 1830. — Cs. kir. szab, vízmentes szövetgyár. <16 Kitüntetés.

1. R é t i János, „A trágyáról, a trágyázás
ról és a trágyakezelésró'l szükséges tudnivalók. III-ik 
kiadás 30 kr. 2. G á s p á r József, „A kaszálók 
és legelők ápolása." III-ik kiadás 25 kr. 3. Virág- 
Elek, „A sertéshizlalásról.“ III-ik kiadás 25 kr. 4. 
jormay Béla, „A borjuk fölneveléséről III-ik 
kiadás 25 kr. 5. Herényi Gothárd Sándor, 
„A takarmányrépa." III kiadás 25 kr. 6. H a u e r 
Géza, „Afejó'stehénről." III. kiadás 30kr. 7. Hensch 
Árpád, „A szántás-vetésről." III. kiadás 25 kr. 8. 
Jakab László, „Útmutató a ragadós állati beteg
ségek elleni védekezésben" III. kiadás 25 kr. 9. D o- 
niokos Kálmán, „Az építkező gazda." III. kiad. 
50 kr 10. R u i s z G y u 1 a, „A kukoricza művelésé
ről" Uh kiad- 25 kr. 11. Dr. Szaniszló Albertr 
„a gazdát érdeklő káros és hasznos állatokról." III., 
kiadás 25 kr. 12. Ritter Gusztáv, „A házi kert." 
III. kiadás 40 kr. 13. Gáspár József, „Baromfi
tenyésztés." III. kiad. 35 kr. 14. C s e r h á t i Sán
dor, „A csalamádé termesztése, bevermelése és ete
tése " III. kiadás 25 kr 15. C s á j 1 i k István, 
„Csikónevelés." III. kiadás 25 kr. 16. K. V ö rö s- 
Sándor, „A dohánytermesztésről." 35 kr. 17. Á s- 
v á n y i L a j o s, „A vörös lóher termesztéséről." 35- 
kr. 18. R i 11 e r Gusztáv, „ Gyümölcsértékesítés. 
II. iadás 35 kr. 19. Herényi Gotthárd 
Sándor, „A nyers takarmányok el tevése, különös
tekintettel a zsombolyai kazalra" II. kiadás 25 kr. 
20. K. Vörös Sándor, „A gazdaságok beren
dezéséről." II. kiadás 45 kr. 21. M arc Ferenc z,. 
„A kosárfűz termelése" 25 kr. 22. Kovácsy Béla, 
„Házi állataink takarmányozása" 50 kr. 23. G r a s- 
s e 1 i Miklós, „A len- és kender termeléséről és- 
áztatásáról" 24 kr. 24 L’H u i 11 i e r István. 
„Konyhakerti magvak termelése" 50 kr. 25. Rét i- 
János. „A komlótermelésről" 25 kr. 29. Gáspár 
József, „A méhtenyésztésről" 30 kr. 27. Páter 
Béla, „A gabonafélék, a burgonya és a szőlő leg
fontosabb gombabetegségei" 50 kr. 28, Nemes. 
István, „Talajjavítás lecsapolással" 50 kr. 29- 
Réti János, „A legjobb takarmányfüvekről"' 
25 kr. 30. Nemes István, „Az öntözés" 50 kr.. 
31. J a k a b László, „Hasznos tudnivalók az állati; 
szülészet köréből" 50 kr. 32. S z ü t s M i h á 1 y,. 
„A jégkár ellen való biztosítás és a károk becslése"’ 
50 kr. 33 K. Vörös Sándor, „Gazda számvi
tele" 40 kr. 34. P á t e r B é 1 a, „A haltenyésztésről"’ 
30 kr 35. P á t e r Béla, „A vetőmag eltartásáról 
és a magtárban kárt tevő állatokról" 25 kr. 36. M o- 
nostori Károly, „Házi állataink egészségének, 
fentartásáról,, 25. kr. 37 Dr. R o d i o z k y Jen ő, 
„Magyar olajnövények" 3o kr. 38, C s e r h á t i S á n d o r 
„A gyomok kártékonysága és az ellenök való véde
kezés “ 39. Papp Gergely, „A szoczializmusról." 
40. He igei Lipót „Az állami egyenes adók és 
községi adópótlékokról."

Mind a negyven tűzet ára együtt megren
delve csak 8 frt — kr. Ha egy czimre egyszerre- 
500 füzet rendeltetik, tetszés szerint válogatva egy 
vagy több füzetet a jegyzékben felvett 40 fűzet kö
zül, egy füzetet egyre-másra 20 krajczárral fogunk 
számítani. Megrendelés és pénz ,, az Erdélyi Gazda
sági Egylet pénztára Kolozsvár11 czim alatt küldendő. 
A pénz beküldésével megrendeltek bérmentve tétet
nek postára. (5l.)

847—1900. szám.

HIRDETMÉNY.
A szamos-ujvári iegyintézet részére folyó évf 

május 25-ig beadandó Írásbeli zárt ajánlatok alapján 
beszerzendő 700 métermázsa szürke és. 100 métermá- 
zsa fehér, erdélyi, szálas, mosatlan gyapjúnak szállí
tása tárgyában, annak megjegyzése mellett, hogy 20 
métermázsára is lehet ajánlatot tenni, megkeresésre 
szívesen ad részletes felvilágosítást

(325.) az igazgatóság.

ELSINGER M. J. és FI AI
BUDAPEST,)

V. ker. Thonct-udvar.
TELFS, (305) BÉCS
(Tirol.) I., Volksgartcnstrasse 1.

Fosszák
elismert kitűnő minőség — □ metr. 1 K. 60 fillér és iöljebb

Zsákok Tarpaulin- varrással és varrás nélkül 75 fillér és följebb
Rovatkás- g’-rsF?* Sátrak, esököpenyek öltönyök.
Kendor- k.Í-^í? kcndertömlő, tűzi és itató-vedrek.

Árjegyzék és minták ingyen és bérmentve. — Leggyorsabb kiszolgálás.
Minden város Jobb üzleteiben ami gyártmányainkat tartják és szíveskedjék hatá
rozottan Elsinger gyártmányt kérni.

Nyomatott Gámán J. örökösénél Kolozsvárt, bclközép-utcza 2. sz. (1 Iclffy-liáz.)


